

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten... Anuncios a precios convencionales... Remitidos, a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así: LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes, Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6,50. Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30.

Se considera que continúa suscrito al periódico, lo que el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

LA ACTUACION DEL DIRECTORIO

Madrid, 17.—Varias horas EL GENERAL PRIMO DE RIVERA LLEGA A MADRID

A las diez y media de la mañana, en el rápido de Algeciras, llegó a Madrid, el presidente del Directorio, general Primo de Rivera.

Fue recibido en la estación por sus hijos don Miguel, don Fernando, su hermano don José, el marqués de Magaz, con casi todos los vocales del Directorio, los subsecretarios de todos los Departamentos, incluso los de Trabajo e Instrucción, que como es sabido, han regresado de Sevilla y Albacete; el general Weyler, el jefe del Cuarto Militar del rey, general Zabalza; presidente del Supremo de Guerra y Marina, señor Orozco; almirante señores Carranza y Rivera; comandante señor Montero; ex director de Seguridad señor González Hernández; generales señor Barcia Moreno y Carniado, y los coronales jefes del Tercio y de los Regulares, respectivamente, señores Franco y González Carrasco, que acaban de llegar a Madrid.

También se hallaban numerosos jefes y oficiales, el director de la Guardia civil, general Burgette; comisiones del Ayuntamiento y la Diputación con el presidente de ésta y el alcalde; comisiones de la Unión Patriótica; señores conde de Bilbao y Domínguez y otras personas.

Al descender del tren el general Primo de Rivera, fue recibido con aplausos.

El general Zabalza expuso al presidente el deseo del monarca de que acudiera a despachar a Palacio, contestando el general que lo haría en cuanto cambiase de ropa.

El jefe del Gobierno después de conversar con el marqués de Magaz y con los vocales del Directorio, fue saludado por los periodistas, a los que dijo que no había nada de particular y que el viaje había sido breve y feliz.

No hay noticias—añadió— Dentro de unos minutos, y acompañado del marqués de Magaz, despachará con el rey y cambiaremos impresiones.

Terminó diciendo que esta tarde, como de costumbre, se reunirá el Directorio para celebrar Consejo.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE El general Primo de Rivera y el marqués de Magaz llegaron a Palacio a las once menos cuarto y salieron a las doce y cuarto.

Los periodistas sostuvieron la siguiente conversación con el presidente: —¿Qué impresiones trae usted de Marruecos?

—El problema, dentro de su importancia y gravedad, tiene cada día mayor desenvolvimiento.

El Ejército está muy bien y este año tenemos la suerte de que hay poco paludismo y, por consiguiente, pocas enfermedades.

El ministro—agregó— se hace muy bien. Aquello va mejor. Sin embargo es un problema que continúa.

—¿Piensa usted permanecer en Madrid mucho tiempo?—preguntó un periodista.

—Ahora—repuso el presidente— haré con el rey varios viajes a Andalucía que durarán seis o siete días. Luego regresaré a Madrid y permaneceré aquí el tiempo preciso para resolver los acuerdos necesarios con el rey y con el Gobierno.

LOS GENERALES DEL DIRECTORIO ESCUCHAN A D. MIGUEL A las siete de la noche se reunieron los generales del Directorio, presididos por el marqués de Estella.

La reunión duró una hora. A la salida, el general Vallespina dijo que la reunión no había tenido carácter de Consejo, pues no había asistido ningún subsecretario, y se había dedicado a escuchar las impresiones que sobre Marruecos expuso el Presidente.

LO QUE HARA EL MARQUES DE ESTELLA Según noticias facilitadas en el Ministerio de la Guerra, el general Primo de Rivera no regresará a Marruecos hasta fines de junio.

Antes asistirá el día 19 a la entrega de la bandera a los Somatenes de La Línea, Puente Genil, Ronda y Táñia.

SE AUTORIZA LA CONSTRUCCION DE UN BARCO-ESCUELA, POR CONTRATA El rey firmó hoy un decreto autorizando para contratar con don Horacio Echevarrieta las obras de construcción del barco-escuela «Minerva».

La noticia la comunicó el general Magaz al alcalde de Cádiz, que se encuentra en Madrid, cuando éste acudió a despedirse a la Presidencia, y el alcalde cursó inmediatamente un telegrama al alcalde accidental de la ciudad gaditana.

Esta noche regresaron a Cádiz el alcalde don Agustín Blázquez y el secretario don Tomás Alonso.

CON EL JEFE DEL GOBIERNO En el Ministerio de la Guerra celebraron esta mañana una larga conferencia el general Primo de Rivera y el marqués de Magaz.

Cumplimentaron al marqués de Estella los subsecretarios de Gobernación y Estado, y despacharon con él los de Gracia y Justicia e Instrucción.

EN EL CONSEJO DE ECONOMIA NACIONAL SE DISCUTE SI PROMUEVE LA PROTECCION A LOS VINOS Se ha reunido el Comité Ejecutivo de la sección Defensa de la Producción en el Consejo de la Economía Nacional bajo la presidencia del señor Espaza.

Se despacharon varios expedientes, y se discutió sobre la protección a las industrias. En consecuencia, se declaró factible de protección una fábrica de neumáticos macizos, que si bien no emplea primeras materias de procedencia española, es porque no existen en España.

Ha dimitido la Cámara Agrícola de Valladolid

Madrid, 17.—Varias horas PRIMO DE RIVERA SE DESPIDIO EN CEUTA. «HASTA PRIMEROS DE JUNIO»

CEUTA.—A la una de la tarde, el jueves llegó en automóvil procedente de Tetuán el alto comisario, acompañado de sus ayudantes los tenientes coronales señores Ibáñez, Erola y Rivera y del jefe de las oficinas de intervención coronel Orgaz, marchando todos a la Comandancia General, donde permanecieron breves momentos.

Seguidamente fueron al muelle del Comercio, donde les despedieron el comandante general barón de Casa Davalillos, los generales Souza y Sarró, el alcalde con el Ayuntamiento, todos los jefes y oficiales de la guarnición, el Comité de la Unión Patriótica, la Junta de Somatenes, las autoridades civiles y entidades oficiales y particulares, el comandante y oficialidad del «Reina Victoria», los jefes de otros buques, el comandante del puerto y enorme público, que invadía el embarcadero, respondiendo a la invitación que publicó la Alcaldía.

El general Primo de Rivera, después de revisar la compañía del regimiento de Ceuta que le hizo los honores, despidióse rápidamente, embarcando en la falúa que le condujo con sus ayudantes, a bordo del cañonero «Cánovas del Castillo», disparando el buque y la batería de la plaza las salvas de ordenanza.

El buque zarpó para Algeciras, donde el general había de tomar el expreso para llegar a Madrid.

Por haber llegado el presidente retrasado de Tetuán, no pudo hablar con las entidades, diciendo sólo a todos: «Adiós, hasta mi vuelta, que será en los primeros días de junio».

Por todos los elementos se le ha prodigado una respetuosa y cariñosa despedida.

NUEVO PERIODICO TETUAN.—Se ha publicado el nuevo periódico «El Mediterráneo», que dice en su artículo de fondo que viene a cooperar con las restantes publicaciones de África a los ideales de propaganda de España en su protectorado.

El nuevo diario lo dirige don Manuel L. Ortega, que a su vez dirige también otros periódicos de esta tierra.

LOS NUEVOS BATALLONES Tocan a su término los trabajos de organización de los nuevos batallones de Cazadores de África, cuyas plantillas quedarán ultimadas en la revista de mayo.

El general en jefe dispuso que las talas de monte, caminos y posición han de verificarse en forma que no sufra la riqueza forestal, dejando que los arbustos de alto valor queden limpios en sus alrededores, favoreciendo así su crecimiento, y que las huertas de Tetuán o de cualquier otra de las poblaciones del protectorado se respeten, dándose por la Dirección de Fomento las autorizaciones correspondientes, con tendencia siempre a guardar respeto al árbol, por ser en todos los países señal de cultura.

DESCANSO Y ECONOMIAS TETUAN.—El Mando, como premio al servicio de Aviación y con objeto de que descansasen las tropas, piensa dar permiso a algunos equipos: También proyecta el Mando grandes economías en el servicio de unidades que no reportan utilidad, así como en todo gasto superfluo, cuya disminución se tendrá en cuenta para los próximos presupuestos, limitando todo lo que signifique derroche y consumo innecesario.

SORPRESAS Y «RAZZIA» TETUAN.— Durante la madrugada grupos enemigos procedentes de Tánger intentaron repetidas veces atravesar la línea internacional, siendo dispersados por el fuego de las guarniciones y blocaos.

Al practicarse la descubierta, notáronse regueros de sangre y se vieron varias caballerías muertas.

Los harqueños de Muñoz Grande emboscáronse en el sector de Bivan, proximidades de los blocaos de Sidi Aixa, sorprendiendo a media noche al enemigo, al que hicieron abandonar «varias cargas».

Las mejanías de la intervención de Samsa se internaron en territorio rebelde, «razziando» el poblado Zadina, situado cerca del Jemis de Anyera, y causando bajas.

LAS SUMISIONES DE ANYERA TETUAN.— Continúa cada vez con mayor movimiento la sumisión al Majzen de anyerinos, llegando constantemente a las oficinas de la intervención emisarios de los adueros que desean someterse, haciéndolo últimamente los poblados de Uad Hadadi y Gorra, que hicieron entrega de todo el armamento y municiones.

LA MEDALLA MILITAR PARA EL TENIENTE AVIADOR MUÑOZ MELILLA.— A mediados de se ha recibido un telegrama del Alto Comisario, general Primo de Rivera, concediendo la Medalla Militar al teniente aviador don Emilio Muñoz, muerto por los rebeldes cuando volaba sobre la posición de Midar.

Por si el general Sanjurjo llegaba a tiempo para efectuar la imposición de

POR PERMITIRSE LA IMPORTACION DE TRIGOS

El Directorio estima que los vocales están obligados a seguir en sus cargos

Dice «El Norte de Castilla», de Valladolid: «Ayer a mediodía visitaron al señor gobernador civil, en nombre de todos los vocales dimisionarios de la Cámara Agrícola, don Rafael Alonso Lasheras, don Julio Pimentel, don Baltasar Niño, don Justo González Garrido y don Ramón F. Arias, para entregar al señor Verdeguer oficialmente el documento que contiene la anunciada dimisión, que más adelante publicamos.

Explicadas las causas que motivan esta decisión, dió lectura el señor Verdeguer del telegrama que le había dirigido el señor subsecretario de Fomento, el cual fué trasladado oportunamente al señor González Garrido, como presidente de la Cámara, para que lo pusiera en conocimiento de sus compañeros, y en el que se manifiesta que, consultado el asunto con el jefe del Gobierno, había indicado éste que, siendo miembros de las Cámaras Oficiales Agrícolas con carácter obligatorio, según el real decreto de 2 de septiembre de 1919, no podían renunciar a sus cargos, ni colectiva ni individualmente, sin causa justificada de enfermedad o cambio de vecindad.

El señor González Garrido manifestó que los vocales dimisionarios habían deliberado serenamente sobre este extremo, y con todos los respetos que a la autoridad sean debidos entendían que ni el artículo tercero ni el noveno de la disposición citada en el telegrama obligaban a los vocales de la Cámara a permanecer en sus puestos, ni hay precepto legal alguno que pueda retenerlos en ellos contra su voluntad, como individuos del Consejo directivo, siquiera en virtud de lo que dispone el primero de esos preceptos hayan de continuar formando parte del Cuerpo electoral de la Cámara como contribuyentes.

La entidad Cámara Agrícola subsiste, por tanto, añadieron los reunidos. Lo que en virtud de la renuncia quedan vacantes son los cargos del Consejo directivo, para los que como vocales fueron elegidos los dimisionarios por los agricultores y propietarios de fincas rústicas de toda la provincia.

Consultadas en el acto las disposiciones legales del caso, que leyó el secretario del Gobierno, insistió el señor Verdeguer en no admitir la dimisión, en virtud de las órdenes del Gobierno, cominiéndoles con hacer uso de las facultades inherentes a su autoridad, y lamentando mucho tener que llegar a ese extremo, por las personas de que se trata.

La dimisión fué puesta en manos del señor gobernador, pero éste repitió sus manifestaciones, negándose a admitirla.

La entrevista, a pesar de todo, fué cordial, y en ella se trataron otros puntos directamente relacionados con las causas de la dimisión, apreciándose correctamente unos y otro desde sus respectivos puntos de vista.

EL DOCUMENTO «Excelentísimo señor subsecretario del Ministerio de Fomento. Excelentísimo señor: La Cámara Agrícola de la provincia de Valladolid, que desde el día de su constitución viene trabajando con toda actividad, celo y entusiasmo en defensa de los intereses que le estaban confiados, acudió también a los Poderes públicos y a la opinión de sus representados en cuanto tuvo noticia del propósito que abrigaba la Junta Central de Abastos respecto a la importación de trigos extranjeros, considerando la medida tan innecesaria como gravemente lesiva para la agricultura nacional.

Reiterada y razonadamente ya por sí sola, ya asociada a organismos hermanos, formuló sus protestas y demandas en este sentido, aplaudiendo a cuantos recursos, gestiones y advertencias le inspiraba el cumplimiento de su deber y conservando la esperanza de que el acuerdo sellado entre todas las repúblicas de Francia.

LOS POINCARE CONTRA CALLELA» PARIS.—El grupo de republicanos demócratas que capitanea Poincaré se mantiene en actitud hostil contra Callella, con pretexto de la afinidad con los alemanes durante la gran guerra.

Esto puede crear al Gobierno serias dificultades.

EL NUEVO GOBIERNO EN EL ELISEO PARIS.—Mr. Poincaré ha presentado al presidente de la República, hoy, al mediodía, a sus compañeros de Gobierno.

Mañana se reunirá en Consejo para redactar la declaración ministerial.

Esta no estará terminada hasta el lunes, presentándose el siguiente día a las Cámaras.

Después de la crisis francesa

CÓMO SE LLEVARON LAS NEGOCIACIONES

PARIS, 17.—El Petit Parisien publica algunos detalles de las negociaciones seguidas por Poincaré antes de formar Gobierno.

Parece que el nuevo presidente a aceptar el encargo de Mr. Doumergue de formar Ministerio, estimó preciso conocer las opiniones de Briand y Caillaux, acerca de la situación, y con tal objeto se celebró una reunión a la que asistieron los primates del partido.

En ella expuso M. Caillaux que los actuales momentos son de extraordinaria gravedad para la Hacienda francesa, que era necesario hacer una rigurosa inspección en todos los Ministerios para reducir sus gastos.

Mr. Briand puso su atención en los debates parlamentarios que han de plantearse en ambas Cámaras y en los lazos de solidaridad que es preciso establecer ante el anterior y el actual Gobierno.

Con este motivo se entabló entre los reunidos una viva discusión que estuvo a punto de impedir todo arreglo para formar Gobierno, pero se impuso la idea del patriotismo ante la situación de la nación, concertándose un acuerdo de general aceptación.

Al terminar en esta forma la reunión Poincaré abrazó a Briand, pronunciando estas palabras: «Este abra-

LA ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Madrid, 17.—Varias horas

PRIMO DE RIVERA SE DESPIDIO EN CEUTA. «HASTA PRIMEROS DE JUNIO»

CEUTA.—A la una de la tarde, el jueves llegó en automóvil procedente de Tetuán el alto comisario, acompañado de sus ayudantes los tenientes coronales señores Ibáñez, Erola y Rivera y del jefe de las oficinas de intervención coronel Orgaz, marchando todos a la Comandancia General, donde permanecieron breves momentos.

Seguidamente fueron al muelle del Comercio, donde les despedieron el comandante general barón de Casa Davalillos, los generales Souza y Sarró, el alcalde con el Ayuntamiento, todos los jefes y oficiales de la guarnición, el Comité de la Unión Patriótica, la Junta de Somatenes, las autoridades civiles y entidades oficiales y particulares, el comandante y oficialidad del «Reina Victoria», los jefes de otros buques, el comandante del puerto y enorme público, que invadía el embarcadero, respondiendo a la invitación que publicó la Alcaldía.

El general Primo de Rivera, después de revisar la compañía del regimiento de Ceuta que le hizo los honores, despidióse rápidamente, embarcando en la falúa que le condujo con sus ayudantes, a bordo del cañonero «Cánovas del Castillo», disparando el buque y la batería de la plaza las salvas de ordenanza.

El buque zarpó para Algeciras, donde el general había de tomar el expreso para llegar a Madrid.

Por haber llegado el presidente retrasado de Tetuán, no pudo hablar con las entidades, diciendo sólo a todos: «Adiós, hasta mi vuelta, que será en los primeros días de junio».

Por todos los elementos se le ha prodigado una respetuosa y cariñosa despedida.

NUEVO PERIODICO TETUAN.—Se ha publicado el nuevo periódico «El Mediterráneo», que dice en su artículo de fondo que viene a cooperar con las restantes publicaciones de África a los ideales de propaganda de España en su protectorado.

El nuevo diario lo dirige don Manuel L. Ortega, que a su vez dirige también otros periódicos de esta tierra.

LOS NUEVOS BATALLONES Tocan a su término los trabajos de organización de los nuevos batallones de Cazadores de África, cuyas plantillas quedarán ultimadas en la revista de mayo.

El general en jefe dispuso que las talas de monte, caminos y posición han de verificarse en forma que no sufra la riqueza forestal, dejando que los arbustos de alto valor queden limpios en sus alrededores, favoreciendo así su crecimiento, y que las huertas de Tetuán o de cualquier otra de las poblaciones del protectorado se respeten, dándose por la Dirección de Fomento las autorizaciones correspondientes, con tendencia siempre a guardar respeto al árbol, por ser en todos los países señal de cultura.

DESCANSO Y ECONOMIAS TETUAN.—El Mando, como premio al servicio de Aviación y con objeto de que descansasen las tropas, piensa dar permiso a algunos equipos: También proyecta el Mando grandes economías en el servicio de unidades que no reportan utilidad, así como en todo gasto superfluo, cuya disminución se tendrá en cuenta para los próximos presupuestos, limitando todo lo que signifique derroche y consumo innecesario.

SORPRESAS Y «RAZZIA» TETUAN.— Durante la madrugada grupos enemigos procedentes de Tánger intentaron repetidas veces atravesar la línea internacional, siendo dispersados por el fuego de las guarniciones y blocaos.

Al practicarse la descubierta, notáronse regueros de sangre y se vieron varias caballerías muertas.

Los harqueños de Muñoz Grande emboscáronse en el sector de Bivan, proximidades de los blocaos de Sidi Aixa, sorprendiendo a media noche al enemigo, al que hicieron abandonar «varias cargas».

Las mejanías de la intervención de Samsa se internaron en territorio rebelde, «razziando» el poblado Zadina, situado cerca del Jemis de Anyera, y causando bajas.

LAS SUMISIONES DE ANYERA TETUAN.— Continúa cada vez con mayor movimiento la sumisión al Majzen de anyerinos, llegando constantemente a las oficinas de la intervención emisarios de los adueros que desean someterse, haciéndolo últimamente los poblados de Uad Hadadi y Gorra, que hicieron entrega de todo el armamento y municiones.

LA MEDALLA MILITAR PARA EL TENIENTE AVIADOR MUÑOZ MELILLA.— A mediados de se ha recibido un telegrama del Alto Comisario, general Primo de Rivera, concediendo la Medalla Militar al teniente aviador don Emilio Muñoz, muerto por los rebeldes cuando volaba sobre la posición de Midar.

Por si el general Sanjurjo llegaba a tiempo para efectuar la imposición de

las insignias al cadáver, se retrasó la hora del entierro hasta las cinco, a cuya hora se sacó el féretro del hospital de la Cruz Roja para ser conducido al cementerio.

Iba envuelto en la bandera española, y presidían el duelo los generales García Aldave y Fernández Pérez, el comandante de Marina, el jefe del Servicio de Aviación y un hermano del héroe aviador.

Al llegar la comitiva al cementerio se descubrió el ataúd y el general Aldave impuso al cadáver la insignia de la preciada condecoración, pronunciando una patriótica alocución.

OTRAS NOTAS MELILLENSES MELILLA.— Ha llegado el general Sanjurjo. Dió cuenta de que cuando se dirigió a esta plaza el hidroavión sufrió una avería, viéndose obligado a ir a Málaga, y sufriendo con ello un gran retraso.

—La Compañía Transmediterránea ha regalado la bandera y gallardetes que llevaba el vapor «Lázaro», al comandante señor Sastre, que fué el primero en prestar auxilios cuando ocurrió la explosión de las cajas de bombas que conducía.

La bandera y gallardetes presentan varios taladros, ocasionados por la explosión.

—Héridos en actos de servicio, han ingresado en el hospital el soldado de Artillería Carlos Posteneira y el del batallón de Wad Ras Manuel Fernández.

—Han marchado a la Península el batallón de Navarra, una batería del cuarto regimiento de Artillería y otra del tercero, de guarnición, respectivamente, en Lérida, Cartagena y Jaca.

COMUNICADO OFICIAL En la Presidencia han facilitado esta noche el siguiente telegrama oficial de Marruecos: «En la zona occidental han hecho acto de sumisión los poblados de Aid-Xipta, Duban y Hach, de la cabila de Anyera, con arreglo a las instrucciones dadas.

Al tomar tierra hoy en el aeródromo de Tetuán, un aparato hizo explosión una bomba que llevaba hirviendo levemente al suboficial Hortelano y de gravedad al sargento Luis Gago.

En la zona oriental, sin novedad.»

Se afirma que ha muerto el Raisuni

Aunque otros dicen que sigue gravemente enfermo en la prisión

Un telegrama de Tetuán, fechado en la tarde del 16 dice lo siguiente: «Durante varios días ha circulado la noticia de haber muerto el xerif Raisuni, envenenado por Abd-el-Krim.

A pesar de los diversos conductos por que se recibió esta información, no ha podido comprobarse con exactitud, afirmando los rumores fogados del campo que el xerif encontraría bien instalado en un aduar poco distante de Axdir, aunque encerrado por orden del jefe de blocaos con su sobrino Muley Alf, caído que fué de Beni Arós; no permitiéndose más que una esclava para atender a su curación, y sabiéndose que se halla gravísimo e impedido de todo movimiento por la naturaleza de la enfermedad. Krim es inexacto.»

Los periódicos madrileños de la mañana del 17 publican este otro telegrama, expedido en Tnger la noche anterior, con carácter de urgente: «Podemos asegurar, sin temor a ser desmentidos, que el Raisuni ha muerto el pasado viernes, a consecuencia de un ataque de uremia. Igualmente puede asegurarse que todo cuanto se ha dicho respecto a la muerte de Abd-el-Krim es inexacto.»

El señor de Tazarut fué asistido hasta el último momento por varios médicos musulmanes y se afirma que también por un doctor europeo.

El quebrantado estado de salud en que se hallaba y su extremo estado de postración a consecuencia de los últimos acontecimientos, para él tan desagradables, hicieron ineficaces todos los esfuerzos de los que le rodeaban para salvarle de la muerte.

Se ignora en Tnger si fué asistido también por sus familiares.

La noticia de la muerte recibida aquí por conducto fidedigno ha causado extraordinaria sensación, pues no hay que olvidar que la vida de este notable, va ligada a la historia de los graves acontecimientos bélicos que se han desarrollado en la zona occidental en esta última década.

Con respecto a la muerte del jefe de blocaos Abd-el-Krim, se puede asegurar, repetimos, que es inexacta. No obstante hay aquí quien se empeña en continuar afirmando que el jefe de Axdir ha desaparecido desde hace algún tiempo de su territorio, y lo que sí es cierto es que han pasado por Tánger de regreso de aquella plaza varios periodistas extranjeros que no han podido hablar con él.»

MOSAICO

PEQUEÑAS CONSIDERACIONES SOBRE LA SALUD

De un valioso libro escrito por un moderno filósofo inglés, entresaco las siguientes apreciaciones sobre la salud por estimarlas como muy verdaderas y de utilidad para mis lectores.

La salud depende mucho más de nuestros hábitos y régimen que de los medicamentos.

Mucho aire, mucha agua y un método sensato constituyen los medios para adquirir la tan preciosa alegría de la verdadera salud: ellos son los que hacen conservar hasta una vejez avanzada casi toda la vivacidad de la juventud. Pero la salud no depende sólo del cuerpo. «La esfera, el odio, la tristeza y el miedo, son las influencias más nefastas y que más deprimen nuestra vitalidad.» Palabras del Dr. Richardson. Y, por otra parte, la alegría el buen humor y la tranquilidad de ánimo son poderosísimos elementos de salud.

No hay que confundir la alegría y el buen humor con esa odiosa vida egoísta llamada con harlo error evida de placer y que no es más que una miserable falsificación de la felicidad.

La moderación debiera ser la regla fundamental de nuestra existencia: es una fuerza y no una debilidad, puesto que supone el dominio de sí mismo. El exceso en la comida y la bebida conduce a la pérdida de la salud y muchas de nuestras enfermedades las debemos a errores en la alimentación.

La salud, así como la fortuna, retribuye sus favores a los que abusan de ellos. Dícese que siempre debe levantarse de la mesa con hambre y que el estómago está cargado y añade un refrán: «Después de comer, ni un sobrecrito leer. Como para vivir, pero no vivís para comer.»

El autor inglés se extraña de que el vicio del alcoholismo no sea condenado más a menudo por la Biblia, y lo achaca a que «se vicio es menos frecuente en los países cálidos que en nuestros climas. La conocida frase «la bebida ha concluido por hacerse sinónima de alcohol, el peor azote de las razas septentrionales. El agua no ha causado nunca ningún crimen, pero el alcohol puede decirse que es el delito en botellas: a él se debe la mitad de los crímenes y de la miseria de Inglaterra.»

Shakespeare condena a muerte la bebida en términos excelentes y en un pasaje se pone él de ejemplo y finaliza así: «Aunque parezca muy viejo, sin embargo, estoy fuerte y lleno de vigor, todavía porque en mis ardientes e indomables. Por eso mi vejez es como un invierno rudo, glacial, pero sano.»

El agua pura es tan necesaria a nuestra salud como el aire libre. Usad la en abundancia lo mismo al interior que al exterior. Decir limpieza es como decir sanidad; así reza un refrán antiguo. Y los descubrimientos modernos de la medicina confirman ese dicho y explican su sencillez.

(Se concluirá)

DESPEIDIDA

El delegado de Hacienda de Zaragoza don Francisco Alauán, al cesar en el mismo cargo en esta provincia, se despide de nosotros y de la capital en términos tan cariñosos que hallamos justa medida para corresponder a la cariñosa simpatía que demuestra a Logroño y a su Prensa.

Por lo que a nosotros toca reputamos producido de su tanata leundat declararse deudor de atenciones que fueron justicia en todo caso, y en cuanto a su afecto por la ciudad en la que anteriormente convivió, sabe que ésta le corresponde.

Todavía permanecerá aquí el señor Alauán y su distinguida familia unos días, y estamos ciertos que el día de su marcha se tendrán de manifiesto las muchas amistades que aquí deja.

VIAJEROS

Hizo ayer tarde una visita en automóvil a Torrecilla de Cameros el gobernador civil señor González Careaga, acompañado del delegado gubernativo del partido señor Biltzeta y de su íntimo amigo don Ignacio S. de Tejada.

Regresó a Santo Domingo de la Calzada el juez de Instrucción de aquel partido, don Lino Perucha, quien vino con el triste motivo del fallecimiento de su sobrinito Rayón.

Regresaron de Barcelona el comerciante don Benito Aguado y su esposa.

Llegó ayer de Zaragoza, conforme anunciamos, el nuevo delegado de Hacienda don Joaquín Gállego, que recientemente ocupó el mismo cargo dejando grato recuerdo de su gestión.

Regresaron anoche de Barcelona, don Romualdo Traperó dueño del muy acreditado café Habana y su simpático hijo don Sebastián, dueño

del también acreditado café Puerto-Rico.

DE COCINA

Carné a la granadina.—Se pone bastante aceite a freír; se echan ajos y se echan en la carne, como asimismo to mates partidos por la mitad. Se añaden pimienta, canela y azahar, se desle con un poco de vinagre y se echa en la cazuela con una hoja de laurel. Pueden ponerse patatas.

«LA RIOJA» HACE 25 AÑOS «Mañana se celebrará en el convento de la Enseñanza la ceremonia de la toma de hábito de la benedicta y discreta señorita Angeles Ulargui, hija de nuestro distinguido amigo don Saturnino. El acto tendrá lugar a las diez.»

«La carne y el pan.—La idea que emitimos, encaminada a rebajar el precio de la carne en esta población, no ha caído en terreno estéril. Acogida por el señor Matá (con ánimo de implantarla, ya está produciendo buenos resultados.»

El señor alcalde encontró un ganadero que ha ofrecido vender cuantas ovejas sean necesarias al precio de una peseta el kilo.

Después de la carne, el pan cuyo precio se fija en un real el kilo. Sabido es que se está implantando en España un sistema de hacer el pan que da rendimientos mucho mayores que los conocidos hasta el día; el inventor de las máquinas da la exclusiva por naciones o comarcas y para esta provincia ha sido designado el señor Ulzurrun, de Pamplona, el cual estuvo ayer en Logroño y dijo que una vez instalada a maquinaria, se podría vender el pan a real el kilo lo que supone una baja notable respecto a los precios actuales.»

EL DUENDE.

Últimos modelos de sombreros de señora y señorita. Se hacen toda clase de arreglos y se dan lecciones. Calle Ganalejas, letra F, piso segundo

MODAS

Últimos modelos de sombreros de señora y señorita. Se hacen toda clase de arreglos y se dan lecciones. Calle Ganalejas, letra F, piso segundo

DE BARCELONA

Barcelona, 17.—10 noche.

VENTOSA TAMBIEN SE RETIRA DE LA POLITICA

Dice un colega: «Se nos ha asegurado que el exministro regionalista señor Ventosa y Calvell, siguiendo el ejemplo del señor Cambó, ha manifestado su propósito, en una conversación sostenida antes de partir para el extranjero, de retirarse en absoluto de la política activa.»

EN PRO DE LA AGRICULTURA

El presidente honorario de la Federación Agrícola del Ebro y presidente de Acción de Defensa Agraria, señor Elias de Molins, ha dirigido el siguiente telegrama al presidente interino del Directorio:

«Preocupado justamente del estado grave que crea el creciente paro del trabajo, proponese Directorio arribar auxilios, sin reparar en sacrificios. Con este motivo llamo su ilustrada atención de haber llegado el momento de procurar por todos los medios posibles la reintegración al campo de las familias o individuos que lo soliciten. Existe hoy vivo el problema de la despoblación del campo y congestión de las grandes urbes que ocasiona los conflictos de falta de recursos y de viviendas, mientras el país se empobrece por deficiencia de producción de substancias alimenticias, siendo así que existen millares de hectáreas sin cultivar, incluso de regadío, junto a nuestros canales, que en gran parte no se aprovechan por falta de brazos. Bajo el alto patronato del Gobierno y con su intervención deberían formarse juntas de reintegración al campo, y de estudio de soluciones prácticas inaplazables hoy, por agudizarse el paro de las industrias y agravarse la situación agraria.»

LOS HERIDOS DE LA CATASTROFE

Se ha tenido noticia de un nuevo herido en la catástrofe ferroviaria de Sarriá. Llámase Concepción Martínez.

La mayoría de los heridos siguen en igual estado, siendo los que más serios temores inspiran Rosa Jardón, Ramón Casas y Mercedes Carrés.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

En la carretera de Tarazona a Rubí un automóvil que regresaba de una excursión, fué a chocar, por efecto de una falsa maniobra, contra un árbol, siendo violentamente despedido todos los ocupantes.

En el accidente resultaron heridos con lesiones de diferente importancia, Ramón Pons su esposa, hija Paquita y tres señoritas que les acompañaban.

Los heridos fueron trasladados y asistidos en el dispensario de Tarazona.

BANCO RIOJANO

CAPITAL: 1.000.000 DE PESETAS

SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 anual
Imposiciones a seis meses 3'50 por 100 anual
Imposiciones a doce meses 4 por 100 anual
Imposiciones a mayor plazo Convencional

CAJA DE AHORROS. POR 100 ANUAL

V. Infante

Especialista en Carganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Barón Herros, 12

Juan Palacios - Abogado

Corredor de Comercio Colegiado

Compra venta de valores créditos, préstamos, etc. Edificio, 4, Logroño.

MUEBLES BARATOS ANTA

Anta

Anta

Anta

Anta

Anta

Anta

Anta

Anta

SITUACION DE TERROR EN BULGARIA

En la Catedral de Sofía explota una bomba, resultando muchas víctimas

DETALLES DEL ATENTADO CONTRA EL REY BORIS

SOFIA.— Cuando el rey Boris se dirigía a cazar en automóvil en el lugar conocido con el nombre de Ardra, fué tiroteado por una partida de bandidos agrario-comunistas.

El naturalista Litchef y el montero del rey, Peter, resultaron muertos en el acto y el chofer gravemente herido.

El rey tomó el volante e hizo marcha atrás, pero el automóvil chocó contra un poste telegráfico, volcandose.

El rey, acompañado de su ayudante de campo, tomó un segundo automóvil, dirigiéndose a la ciudad de Organia, de donde regresó al lugar del atentado, acompañado de un destacamento de soldados con dos ametralladoras. Los soldados se pusieron inmediatamente en persecución de los bandidos y el rey regresó sano y salvo a Sofía.

ABUNDAN LOS ASESINATOS POLITICOS

El atentado que acaba de cometerse contra el rey Boris está relacionado con el conjunto de acontecimientos políticos que se desarrollan en el Estado danubiano desde hace algunos años. Puede decirse que desde 1918 no ha podido ser restablecida la calma en Bulgaria.

El jefe de los agrarios, Stambuliski, se apoderó del Poder y realizó una implacable campaña contra los liberales que tenía a su derecha, y contra los comunistas, que estaban a su izquierda. Stambuliski fué derribado por un golpe de fuerza organizado por los militares y por los macedonios y Zankoff, actual presidente del Consejo, se aprovechó del movimiento, adueñándose del poder. Stambuliski y algunos de sus ministros fueron asesinados.

Poco tiempo después los comunistas se sublevaron contra el Gobierno de Zankoff, apoyándose en algunos elementos agrarios. La insurrección fué duramente reprimida, pero esta represión contra los comunistas y los agrarios tuvo como último resultado el fomentar una verdadera guerra civil. No pasa una semana sin que se cometan atentados de que son víctimas los jefes comunistas, agrarios, liberales y macedonios. Puede decirse que el crimen político se ha convertido en una cosa corriente en la vida pública búlgara.

La conferencia de embajadores ha notificado al Gobierno que a causa de la situación actual se le autoriza para aumentar su Ejército en tres mil hombres.

EXPLOSION DE UNA BOMBA EN LA CATEDRAL

PARIS.— Comunican de Sofía que en la Catedral se estaban celebrando los funerales por el alma del general Georgieff, asesinado el día pasado, y una bomba hábilmente colocada estalló, causando muchísimas víctimas, aun cuando todavía no se sabe el número exacto. Los ministros resultaron ilesos.

Como es natural, la indignación se apoderó de los feligreses, repeticion en el pueblo entero, y el Gobierno está dispuesto a adoptar serias e implacables medidas para acabar con los malvados.

PARIS.— Las noticias recibidas de Sofía, dando cuenta del atentado cometido en la iglesia de los Siete Santos, revelan la explosión de la bomba como una gran catástrofe.

El templo, se hallaba al ocurrir el suceso lleno de personas y como se celebraban los funerales por el general Georgieff, la calidad de aquecos era en consonancia con dicho acto.

El presidente del Gobierno señor Zauko y el ministro del Interior, resultaron levemente heridos.

Entre los muertos figura el alcalde de Sofía y un exministro de la Guerra. El actual ministro de la Guerra también se halla herido.

La máquina explosiva se hallaba escondida en una de las bóvedas de la parte sur de la Catedral y al explotar, además de las víctimas, causó grandes daños en el edificio.

El rey y los ministros que no habían asistido a los funerales, en cuanto tuvieron noticia del atentado se trasladaron a la Catedral, siendo ovacionados por el público.

Se cree que este suceso está relacionado con los atentados cometidos anteriormente, incluso el realizado contra el rey.

DEL MAGISTERIO

CONFEDERACION NACIONAL DE MAESTROS.— En cumplimiento al acuerdo de la última asamblea, se advierte tanto a los asociados como a los no asociados del partido de Haro, que la instancia que se ha de elevar a la Superioridad, se hallará desde el domingo 10, en casa del pagador en Haro, a disposición de los que deseen firmarla.—El delegado, Ricardo Moppi.

TITULOS ADMINISTRATIVOS.— Han sido expedidos los de nombramientos de maestros en propiedad por el quinto turno a favor de don Jesús Chasco, para la escuela de Laguna de Cameros; de don Anacleto Lázaro, para la de Grávalos y de don Pedro Huidobro, para la de Zaragoza.

NOMBRAMIENTO.— De la escuela de la Archedueta ha sido nombrado

DOCTOR SAENZ BADILLOS

MEDICO DENTISTA RAYOS X

Mercado, 27 y 29. Teléfono. 268

Imprenta, 2'

brado maestro interino, don Martín Martínez de Grandas.

ANULACION DE NOMBRAMIENTO.— Por rectificación de la Real orden de nombramientos definitivos, queda sin efecto el de don Adrián Bolinaga, maestro de Canales, que fué nombrado para la escuela de El Burgo (Zaragoza).

A propósito de un embargo

Benavente y el Ayuntamiento de la Corte

Madrid, 17.—11 noche.

El alcalde de Madrid ha facilitado una nota relativa al embargo de los bienes del insigne autor don Jacinto Benavente, como deudor al Municipio, con motivo de haber figurado como arrendatario del teatro Español.

Dice el conde Vallellano que la Comisión Permanente informó el asunto en sentido favorable a la donación de la deuda, estimando la personalidad del autor eminente y considerando que el actor señor Calvo ha laborado méritisimamente por el prestigio del teatro nacional, pero que el pleno no aceptó la propuesta.

Hoy se presentó en la Alcaldía un representante del señor Benavente y entregó al conde de Vallellano la placa que le regaló la Corporación municipal a dicho autor, en la que figura el nombramiento de hijo adoptivo de Madrid y las insignias de la cruz de Alfonso XII, que se le impusieron en el acto de la Casa de la Villa.

El alcalde, ante la insistencia del enviado, las recibió provisionalmente, hasta que el Ayuntamiento acuerde sobre el caso.

El señor Benavente, que se enteró en París del acuerdo del Municipio, telegrafió a su representante que inmediatamente pagara la deuda, que devolviera la placa y las insignias de la cruz y que entregara al alcalde mil pesetas para los pobres de Madrid.

El comisionado cumplió hoy el encargo.

Más información telefónica

Madrid, 17.— Varias horas

NOTAS PALATINAS

Hoy ofrecieron sus respetos al soberano el exdirector general de Seguridad señor González y los condes de Candiola y Campillo, el jefe del Tercio de Extranjeros, coronel Franco y los exalcaides de San Sebastián, marqués de Teunorio y don Felipe Azcona.

El rey y la reina almorzaron en el palacio de los marqueses de Villavieja, marchando, después, a visitar la exposición que ha instalado en la Carrera de San Jerónimo el artista Vidal Cuadra.

El rey se trasladó después al Club del Puente de Hierro para jugar al polo y la reina Victoria presidió la fiesta benéfica organizada por la Liga anticancerosa.

Por la noche asistió don Alfonso al banquete celebrado en la Nunciatura en honor de los nuevos cardenales.

EL MARQUES DE COMILLAS, ENFERMO DE CUIDADO

Se encuentra debidamente cuidado el marqués de Comillas, que padece una bronconeumonía.

Durante el día de hoy ha sido muy visitado su domicilio.

Por ahora no se ha puesto parte facultativa, ni firma, y el enfermo, a última hora de la tarde, seguía en el mismo estado de gravedad.

EL DETENIDO EN PORTUGAL NO ES CASANELLAS

En la Dirección de Seguridad hablan hoy nuevamente de la detención en Portugal del individuo, supuestamente como Casanellas.

Las últimas noticias dicen que ha sido libertado por comprobar que no se trata de ningún complicado en el atentado contra el señor Dato.

EL CORONEL MILLAN ASTRAY ES INVESTIDO OFICIAL DE LA LEGION DE HONOR

El coronel Millán Astray llegó ayer mañana a Madrid.

A raíz de su estancia en París en curso de tética y de su viaje de estudios por la zona francesa del protectorado de Marruecos, recibió la alta distinción de ser propuesto por el Gobierno francés oficial de la Legión de Honor.

REPRESENTACION OBRERA A GINEBRA

Por haber sido solicitado por el Ministerio del Trabajo de la Unión General de Trabajadores se nombre delegado y asesores de la clase obrera que han de trasladarse a Ginebra para asistir a la séptima sesión de la Conferencia, el Ejecutivo nombra como delegado a Largo Caballero, y a Saborit y Fabra Rivas como asesores.

UN MANIFIESTO OBRERO INTERNACIONAL

Con motivo de la Fiesta del Trabajo, la Federación Socialista Internacional, a la que pertenece la Unión General de Trabajadores, ha publicado un manifiesto.

Aconseja que el primero de mayo se celebre una pujante manifestación para afirmar la reivindicación del proletariado en el mundo entero.

Aconseja se organice la lucha contra la reacción, sin tregua, porque persevera en el propósito de arrebatar los bienes mejores del proletariado, como son el trabajo y la paz.

«La reacción dice—comenzará a obstaculizar los caminos para impedir que se realice la liberación de los trabajadores.»

Termina aconsejando que acudan los obreros a millares a la manifestación del primero de mayo, para tremolar las banderas de la jornada de las ocho horas, del desarme, y contra la guerra y el militarismo.

Se proyectó la película «El milagro de los lobos», y el salón presentaba aspecto brillantísimo, hallándose el escenario adornado con profusión de flores.

A las cinco y media llegó al Real Cinema la reina Victoria con sus hermanos, la reina María Cristina, con su dama mayor, y la infanta Isabel, recibiendo a las regias personas el embajador de Francia, la condesa de Karoli, princesa de Othenlos, señor Estrana, y otras distinguidas personalidades.

Un grupo de señoritas, con vestidos de la Edad Media, entregaron a las soberanas artísticos ramos de flores.

Al entrar las augustas personas la música interpretó la Marcha Real, y luego la Marsellesa, que el público escuchó en pie y aplaudió con entusiasmo.

En uno de los descansos se obsequió a las reinas y acompañantes con un selecto lunch servido por la empresa en el bar instalado con este objeto.

EL RESULTADO DE LA FIESTA HA SIDO TODO LA SATISFACCION DE SE SUPONIA.

LAS CHOZAS DE LA ALHONDIGA

El gobernador de Madrid conversó con los periodistas, ocupándose de la destrucción de las chozas de la Alhondiga, donde recientemente se declaró una epidemia de viruela.

Dijo que ya se cuenta con locales para albergar a los vecinos de esas casuchas, que serán destruidas el próximo día 25, y negó que la epidemia declarada fuera el tífus exantemático, pues se trata de una viruela hemorrágica.

TRATABAN DE ROBAR UN AUTO Y SE ESTRELLARON

Según telegrama de Santander, en la noche de ayer ocurrió en dicha población un hecho extraño y misterioso.

Próximamente a las ocho de la noche, y con el propósito de recoger a su hermana política, llegó al Teatro Pereda en su automóvil don José Antonio Quijano; pero como aun no se hubiese acabado la representación teatral, dicho señor dejó el coche en la calle de Pedruca, y cuando terminada la representación teatral, acudió a buscarle, se encontró con que el automóvil había desaparecido.

Poco después un vecino comunicó al guardia que presta servicio en el

Sardineru, que en las proximidades de la capilla de San Roque se hallaba abandonado un automóvil que había chocado contra una de las columnas del tranvía.

Instantáneamente se trasladó el guardia municipal hacia el lugar indicado, comprobando que, efectivamente, cerca de aquella capilla se hallaba el automóvil del señor Quijano, que, por efecto del choque había sufrido grandes desperfectos.

En el interior del coche se observaban grandes manchas de sangre, lo que permite asegurar que el desconocido o desconocidos que lo conducían habían resultado heridos de consideración.

Se preguntó a los centros de socorro si había sido asistido algún herido, pero todos contestaron negativamente.

Se cree que se propiaban robar el automóvil.

NUEVA ESTACION DEL NORTE EN BILBAO

BILBAO.— El alcalde señor Moyúa recibió esta mañana la visita de los señores vicepresidente de la Junta de Obras del Puerto, Ingeniero Director señor Camiña, y con éstos, los ingenieros de la Compañía Caminos de Hierro del Norte, don Francisco Castellón y don Eusebio Calvo.

Estos señores mostraron al alcalde un gran proyecto de construcción de una nueva Estación del Norte en el mismo lugar que hoy ocupa, pero con capitales variantes modernas que pomen al nivel de la calle, y por la cual quedará la calle de Hurtado de Amézaga ampliada hasta veinte metros. En dicho proyecto va incluido el proyecto de pasarela del puente de la Naja y la construcción de la Estación de Santander dentro del mismo edificio de la del Norte.

Los comisionados que presentaron este proyecto, solicitaron del Municipio apoyo material para poder llevarlo a cabo.

El señor Moyúa someterá la petición a estudio del Ayuntamiento.

VISTA DE LA CAUSA POR EL CRIMEN DE VILLACOMPARADA

BURGOS.— Hoy ha continuado y quedado concluso para sentencia la vista seguida contra el excarca Huidobro, del pueblo de Villacomparada, por asesinato de la joven Dolores González.

El procesado dijo que, aunque había alguna vez amenazado de muerte a su víctima, fué sólo para asustarla, ya que no era su propósito el matarla. Negó que se escondiera para cometer el delito, y afirmó que en varias ocasiones prestó dinero a la familia de Dolores.

Los médicos no aportaron ninguna manifestación de interés.

El fiscal, señor Canseco, y el defensor, abogado bilbaíno don Jesús Sanz, mantuvieron en sus informes las conclusiones respectivas, solicitando el primero la pena de muerte, y el defensor, la de doce años de presidio, por homicidio.

Desde Laguardia

Sobre el centro urbano telefónico y la línea de Logroño

Hace unos días nos visitó el ingeniero de la Compañía Telefónica Nacional señor Sancristóbal, con personal a sus órdenes, verificando el replanteo de la línea que ha de unir esta localidad con Logroño.

El lunes estuve con nosotros el jefe de esta zona, don Marcelino Díaz de Espada, y el sujeto don Ricardo Sáenz de Santamaría, los cuales conferenciaron detenidamente con el alcalde don Jesús Fernández, que es un enamorado del teléfono.

Trátase de llegar a que el servicio sea permanente y a que se establezca el centro urbano, tan deseado por todos estos pueblos.

Los funcionarios aludidos estuvieron también en Oyón y Elciego, localidades muy interesadas en resolver por completo cuanto se relaciona con el servicio telefónico.

Los vecinos se hallan deseosos de ver establecida esta mejora, y, al parecer, este mismo año se dará gran impulso a la obra que se creyó iba a ser un sueño.

Aqui tiene Ud. la diferencia



de hacer tomar al niño una emulsión de aceite // a darle el delicioso Jarabe de Hipofosfitos Salud

Es tan agradable, que los niños le toman con placer y es el producto nacional más recomendado por los médicos para curar la anemia, la inapetencia, el raquitismo, la tuberculosis y la debilidad en general. No haga llorar al niño con medicinas desagradables. Se reconstituyen mejor y más a gusto con el riquísimo Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase todo franco que no lleve impreso con tinta roja en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD



"En La Gran Ciudad de Londres"

están las colecciones más extensas de Otamanes, Popelines, Traversinas, Crespones, Punto de seda, Chantunoys y cuanto se fabrica más nuevo para vestidos de Primavera.

COMISION PROVINCIAL

Presidida por don Enrique Ferreros de Tejan, y asistiendo los diputados señores García del Valle, Fernández López Merino, Polanco y Rodríguez Paterna, celebró el día 10 sesión la Comisión provincial adoptándose los acuerdos siguientes:

Aprobar los acuerdos adoptados por la Comisión provincial con carácter de interinidad durante el periodo de primero de noviembre a treinta y uno de marzo último, por aparecer que todos ellos han sido dictados con sujeción a las prescripciones legales vigentes y se hayan comprendidos en la sección tercera del capítulo primero, título cuarto del Estatuto provincial.

Significar al señor jefe de obras públicas de esta provincia, por si le sirve, manifestarlo si a la Dirección General que esta Diputación, cumpliendo fielmente a lo que se compromitió en el contrato celebrado con el Estado se halla dispuesta a satisfacer la cantidad de 16,320 pesetas a que asciende el 51 por ciento de las 32.000 del presupuesto total de las obras, que han de ser ejecutadas por el Estado según el artículo primero del expresado contrato.

Significar al señor jefe de obras públicas de esta provincia, por si le sirve, manifestarlo si a la Dirección General que esta Diputación, cumpliendo fielmente a lo que se compromitió en el contrato celebrado con el Estado se halla dispuesta a satisfacer la cantidad de 16,320 pesetas a que asciende el 51 por ciento de las 32.000 del presupuesto total de las obras, que han de ser ejecutadas por el Estado según el artículo primero del expresado contrato.

Suprimir la plaza de peón ermitaño del trozo de carretera de la de Ortigosa a El Rasillo, por no ser necesario mantener dicho cargo.

Dividir la Corporación en penencias conforme a lo dispuesto en el artículo 102 del Estatuto provincial, en la siguiente forma:

Gobernación, señor Polanco; Fomento, señor Rodríguez Paterna; Hacienda, señor Fernández; Mercaderías Expositivas y Manicomio, señor García del Valle, que a la vez desempeñará el cargo de diputado Director de aquellos establecimientos conforme al reglamento, Hospital Higiénico y Sanidad, señor López Merino, que a la vez desempeñará el cargo de diputado director del Hospital, conforme al reglamento.

Interesar de las Diputaciones provinciales de Alava y Burgos se hagan cargo de dos dementes que les corresponde por ser naturales de aquellas provincias y no llevar en ésta diez años de residencia.

Elevar a la Superioridad respectivamente consulta respecto a ciertas dudas que se presentan en la aplicación del Estatuto provincial referente a dementes y asilados en la Ferreñeda.

Remitir a los respectivos pueblos, de donde son vecinos dos presuntos dementes, certificaciones de su observación, a fin de que se instruyan los expedientes de incapacidad civil que

previene el artículo sexto del real decreto de 19 de mayo de 1885.

Admitir a un demente en el Manicomio y solicitar de la Delegación de Hacienda certificación en que se haga constar el importe de la pensión que percibe otro, cuyo ingreso solicita.

Conceder al vecino de esta ciudad, don Narciso París Zabala y al que lo es de Milagro (Navarra), a los dos niños que solicitan, previo abono de las 50 pesetas establecidas por acuerdo de 20 de febrero último para constituir un ahorro en favor de las mismas.

Se aprobaron las cuentas de gastos ocasionados en las obras de conservación ejecutadas durante el tercer trimestre en los edificios provinciales, Asilo y Hospital.

Así como en la conservación de las carreteras provinciales durante el mes de febrero último.

Y por último se aprobaron varias cuentas y vales por suministros hechos a los establecimientos dependientes de la Diputación.

DE QUINTAS

La Junta de Clasificación y Revisión de esta provincia ha emitido hasta ahora los fallos siguientes:

ROBRES DEL CASTILLO

Reemplazo de 1925.—Mariano Vicente Fernández y Fermín Latorre, exceptuados como hijos de viudas pobres.

1924.—Número 4, Florentino Atagón, exceptuado como hijo de padre impedido.

VILLARROYA

1925.—Victor Martínez, certificará los hermanos que tiene; José Robres, declarado prófugo.

1924.—Núm. 2, Atlano Jiménez, exceptuado como hijo de sexagenario.

1922.—Núm. 1, Luis Calvo, excluido temporalmente por corto de talla.

QUEL

1925.—Severiano Pérez y Félix Ortega, pendientes de observación; Luis Rada, excluido totalmente por corto de talla; José María Collado, declarado prófugo; Teodoro Royo, concédesele plazo hasta el 10 de junio para presentación de certificados.

1924.—Números 3 y 14, Juan Garrido y José María Garrido, exceptuados como hijos de viudas pobres; 6 y 9, Jenaro Blas Ortega e Isidoro Herce, exceptuados como hijos de padres impedidos; 11, Eloy Pascual, exceptuado como hijo de padre sexagenario; 16, Domingo Oñate, pendiente hasta restablecimiento de su padre; 17, Felipe Gómez, certificará la riqueza de sus hermanos.

1923.—Números 3 y 9, Pedro Sabaua y Vicente Gómez, exceptuados como hijos de padres sexagenarios.

1922.—Núm. 1, Severiano Sigüenza, exceptuado como hijo de viuda; 6 y 8, Víctor Pascual y Claudio Marín, exceptuados como hijos de padres sexagenarios; 16, Valentín Sacho, excluido por corto de talla.

SANTA EULALIA BAJERA

1924.—Número 3, José González, exceptuado como hijo de padre sexagenario.

1922.—Número 1, Santiago Arpón, excluido por corto de talla.

TURRUNCUN

1925.—Anastasio Marín, declarado prófugo; Luis Puerta, declarado soldado; Daniel Jiménez, exceptuado como hijo de padre sexagenario.

1924.—Número 6, Daniel González, exceptuado como hijo de sexagenario.

1922.—Núm. 3, Dionisio Ocoín, exceptuado como hijo de viuda pobre.

EL REDAL

1925.—Alfonso Sagasti, declarado útil para servicios auxiliares.

1924.—Teófilo Sagasti, exceptuado como hijo de padre sexagenario.

1922.—José Nájera, exceptuado como hijo de padre sexagenario.

EL VILLAR DE ARNEDE

1925.—León Moreno, declarado soldado; Angel Escalada, declarado útil para servicios auxiliares; Casimiro Cordero, Juan García y Aniceto Pérez, declarados prófugos; Cirilo Sáenz y Félix Alcalde, pendientes por tener hermanos en filas.

1924.—Números 2 y 5, Melchor Eguzial y Fermín Alcalde, hijos de viudas pobres; 1, Basilio Espinosa, hijo de padre sexagenario.

1923.—Número 2, Francisco Sáenz, pendiente hasta comprobar los bienes de las esposas de sus hermanos; 7, Luis Bergasa, hijo de padre sexagenario, pendiente hasta comprobar que se ignora el paradero de sus hermanos.

1922.—Número 1, Daniel Pérez, exceptuado por manejar a hermanos huérfanos; 9, Francisco Pérez Ruiz, exceptuado como hijo de padre impedido.

M UNILLA

1922.—Benito Gil, después de sometido a observación, se acordó declarar inútil.

SAN ROMAN

1925.—Andrés Sáenz, después de sometido a observación, se acordó declarar inútil.

PREJANO

1925.—Cruz Bobadilla, exceptuado como hijo de viuda pobre; Eugenio Marrodrón, declarado prófugo; Juan Cruz Sota, declarado soldado.

1924.—Número 1, José Sota, exceptuado como hijo de padre sexagenario; 2, Esteban González, exceptuado como hijo de madre pobre, con el marido ausente; 3, Pedro Sota, exceptuado como hijo de padre impedido; 5, Ramón Ruiz, exceptuado como hijo de padres sexagenarios.

1923.—Números 4, 9 y 10, Cruz Santos, Manuel Garrido y Pedro Ochoa, exceptuados como hijos de viudas pobres.

1922.—Número 3, Miguel Jiménez, exceptuado como hijo de viuda pobre; 4 y 6, José Ruiz y Manuel María Eguzial, exceptuados como hijos de padres sexagenarios.

VOTO DE GRACIAS

En consideración al buen cumplimiento en la presentación de los documentos por el Ayuntamiento de El Villar de Arnedo, de los quintos del recm. plazo actual y anteriores, facilitando con ello la buena marcha en las operaciones de revisión, la Junta de Revisión y Clasificación acordó hacer constar en acta su satisfacción y conceder un voto de gracias a dicho Ayuntamiento, y muy especialmente a su secretario, don Francisco Moreno Loza.

En seguida los marineros botaron al agua una chalupa y algunos de los más prácticos embarcaron en ella para amarrar el buque a la costa, mientras echaban dos anclas, por ser en aquel lugar muy fuerte la marea.

Instantáneamente Harwey y Tunnik bajaron a tierra seguidos de Bob y James Barthón, a quien custodiaban varios malayos. Algunos miradas curiosas al encuentro de los navegantes, revelando intenso júbilo.

—¿Dónde está Singa Mandharaj? preguntó Harwey a uno de los añalios.

—Venga usted—le respondió sencillamente el interpelado, y lo condujo a través de las rocas que mostraban pequeñas hendiduras.

Fronto llegaron junto a la rueda de acero que giraba vertiginosamente produciendo ruido ensordecedor.

Allí cerca, a unos cuantos pies de distancia, se veía un agujero oculto por espinos y plantas salvajes de erizadas puntas.

Harwey, familiarizado con aquellos lugares, avanzaba resueltamente seguido de sus compañeros. Al llegar ante la brecha se detuvo y esperó.

TEATRO MODERNO

SABADO, 12 DE ABRIL A LAS SIETE. A LAS DIEZ Y CUARTO.

MISCELANEA PATHE. 1.º Estrero de la extraordinaria superproducción, en ocho partes

EL AVENTURERO

1.º MISCELANEA PATHE. 2.º Estrero de la extraordinaria superproducción, en ocho partes

1925.—Alfonso Sagasti, declarado útil para servicios auxiliares.

1924.—Teófilo Sagasti, exceptuado como hijo de padre sexagenario.

1922.—José Nájera, exceptuado como hijo de padre sexagenario.

Entre otras cosas, dice uno de los concurrentes en representación de los remolacheros:

«Plantada la cuestión, todos los presentes fijaron sus respectivas posiciones.

Los agricultores piden respeto para las ofertas de contratación a 85 pesetas, sin limitación.

La Sociedad General Azucarera e Industrias Agrícolas opone cifras acusadoras de grandes stocks probables de azúcar y dificultades financieras para afrontar una campaña igual o mayor que la última.

Las Azucareras de Luceni, Terzer, Tudela, Gállego y Alcoholera Agrícola del Pilar, afirman tener cubierto su cupo.

El señor Lordas expuso su criterio, al parecer coincidente con el de la Sociedad General. Dijo que los contratos emitidos por el bloque trusts-Epilas daban la suma de 750.000 toneladas, habida cuenta de las producciones atribuidas a la hectárea por los cultivadores en sus ofertas. Quedaban por tanto hasta el cupo molido por ellos en la campaña última escasas 200.000 toneladas, que no podían contratar por falta de dinero para pagarlas y por temor a crear un remanente de azúcar para la campaña de 26-27, elaborado a precio quizá superior al que en dicha campaña resultase si el precio de la remolacha se reducía.

La representación agraria niega importancia al temido stock, pero ofrece facilidades para resolver la difícil situación financiera.

Y surge una fórmula: «Admitir la remolacha que se entregue por encima de las 750.000 toneladas contratadas, condicionando su plazo a los remanentes de azúcar. Si no aumenta la existencia de azúcar en fábricas al final de la campaña 25-26 respecto de la existencia al terminar la zafra 24-25, la argumentación de los labradores resulta cierta y cobran, inmediatamente que se compruebe, toda su remolacha a 85 pesetas. Si, por el contrario, las existencias aumentan, se confirman los temores azucareros y el labrador espera cobrar su remolacha hasta el comienzo de la campaña 26-27 y al precio que para ésta se estipule».

Pero el agricultor necesita saber cuál será ese precio; de otro modo, su crédito contra las fábricas es incierto, y por ello no negociable.

Por su parte, los fabricantes no convenidos ofrecen elevar a 85 pesetas toda la remolacha que algunos de ellos tienen contratada a 75, si se les da participación en esa otra que se ofrece para pago diferido y precio condicionado y si el bloque trusts-Epilas se hace cargo proporcionalmente de un equitativo tanto por ciento de su remolacha a pagar a 85 pesetas al contado.»

Ya es sabido que, en este estado el asunto, dijo el representante del trust de fabricantes que no había llevado a la reunión poderes para adoptar resoluciones; suspendiéndose el acto para reanudar hoy, sábado, después de tratar las partes interesadas sobre todo: los extremos propuestos u otros que puedan proponerse.

Y para comprar lo último que se produce en el ramo debe V. hacerlo en

"La Gran Ciudad de Londres"

que es donde a la vez invertirá menos dinero, por ser la que vende más barato.

"La Gran Ciudad de Londres"

es el establecimiento que cuenta con mejores surtidos de paños blancos, mantelería, alfombras, tapetes toallas, corbatas, medias etc. etc. a precios más reducidos.

El tabaco que se fuma en España

¿Qué cantidad de tabaco dirán ustedes que se vende anualmente en toda España? Pues la friolera de 394.652.722 kilos, que producen al Tesoro, por término medio, un beneficio líquido de 227.133.252 pesetas.

El consumo medio por habitante es de 20'23 pesetas.

Solamente en Madrid se fuma nada menos que 36.968.000 pesetas anuales, correspondiendo 46'21 pesetas por año a cada habitante.

Los madrileños gastan diariamente en tabaco la futeza de 101.283 pesetas.

Estos datos tienen como base en Madrid una población de 800.000 almas, que es lo que arroja la última estadística.

Barcelona fuma algo menos: un 45'11 por año y habitante que corresponde a la cifra anual de pesetas 36.088.000.

He aquí ahora el consumo medio de tabaco por habitante, anualmente, en las siguientes provincias:

Sevilla, 36'05 pesetas; Guipúzcoa, 30'50; Vizcaya, 30'16; Valencia, 23'85; Córdoba, 23'38; Huelva, 23'13; Zaragoza, 22'50; Málaga, 21'57; Santander, 21'47; Gerona, 20'93; Alicante, 19'19; Oviedo, 18'77; Albacete, 18'21; Valladolid, 18'02; Ciudad Real, 17'34; Tarragona, 17'28; Jaén, 17'22; Granada, 17'18; Murcia, 16'84; Toledo, 16'35; Logroño, 16'23; Lérida, 15'84; Palencia, 15'59; Alava, 15'45; Badajoz, 15'28; Coruña, 15'01; Castellón, 13'27; Navarra, 13'21; Cádiz, 12'82; Huesca, 12'43; Baleares, 12'34; León, 12'16; Salamanca, 12'21; Almería, 11'06; Cáceres, 10'73; Pontevedra, 10'26; Burgos, 9'86; Zamora, 9'68; Segovia, 9'20; Avila, 8'78; Orense, 8'76; Cuenca, 8'47; Soria, 8'02; Teruel, 7'00; Lugo, 7'66; Guadalupe, 7'55.

El vicio del tabaco está tan arraigado que, lejos de decrecer, aumenta de día en día.

Diganlo si no los ingresos de la Arrendataría de Tabacos, cada día más importantes, a pesar de la elevación paulatina pero constante de los precios de todas las labores.

Sevilla, 36'05 pesetas; Guipúzcoa, 30'50; Vizcaya, 30'16; Valencia, 23'85; Córdoba, 23'38; Huelva, 23'13; Zaragoza, 22'50; Málaga, 21'57; Santander, 21'47; Gerona, 20'93; Alicante, 19'19; Oviedo, 18'77; Albacete, 18'21; Valladolid, 18'02; Ciudad Real, 17'34; Tarragona, 17'28; Jaén, 17'22; Granada, 17'18; Murcia, 16'84; Toledo, 16'35; Logroño, 16'23; Lérida, 15'84; Palencia, 15'59; Alava, 15'45; Badajoz, 15'28; Coruña, 15'01; Castellón, 13'27; Navarra, 13'21; Cádiz, 12'82; Huesca, 12'43; Baleares, 12'34; León, 12'16; Salamanca, 12'21; Almería, 11'06; Cáceres, 10'73; Pontevedra, 10'26; Burgos, 9'86; Zamora, 9'68; Segovia, 9'20; Avila, 8'78; Orense, 8'76; Cuenca, 8'47; Soria, 8'02; Teruel, 7'00; Lugo, 7'66; Guadalupe, 7'55.

El vicio del tabaco está tan arraigado que, lejos de decrecer, aumenta de día en día.

Diganlo si no los ingresos de la Arrendataría de Tabacos, cada día más importantes, a pesar de la elevación paulatina pero constante de los precios de todas las labores.

El día 16 de mayo, a las 10 de la mañana, se constituirá en el ayuntamiento en sesión pública para examinar las reclamaciones y emitir los documentos justificativos de las mismas, y no otras personas acordando lo informes que le emitir y consignado su contenido en el acta de la sesión.

Este día 10 de mayo se reunirá a la Junta Provincial del Censo, para examinar las reclamaciones y emitir los documentos justificativos de las mismas, y no otras personas acordando lo informes que le emitir y consignado su contenido en el acta de la sesión.

Procure usted cumplir todos los plazos prefijados, los cuales son prorrogables.

Sírvase V. acusar recibo de circular y de las listas, a vuelta de correo, según está ordenado.

El jefe provincial de Estadística.

Heracleo García

El día 16 de mayo, a las 10 de la mañana, se constituirá en el ayuntamiento en sesión pública para examinar las reclamaciones y emitir los documentos justificativos de las mismas, y no otras personas acordando lo informes que le emitir y consignado su contenido en el acta de la sesión.

Este día 10 de mayo se reunirá a la Junta Provincial del Censo, para examinar las reclamaciones y emitir los documentos justificativos de las mismas, y no otras personas acordando lo informes que le emitir y consignado su contenido en el acta de la sesión.

Procure usted cumplir todos los plazos prefijados, los cuales son prorrogables.

Sírvase V. acusar recibo de circular y de las listas, a vuelta de correo, según está ordenado.

El jefe provincial de Estadística.

Heracleo García

El día 16 de mayo, a las 10 de la mañana, se constituirá en el ayuntamiento en sesión pública para examinar las reclamaciones y emitir los documentos justificativos de las mismas, y no otras personas acordando lo informes que le emitir y consignado su contenido en el acta de la sesión.

Este día 10 de mayo se reunirá a la Junta Provincial del Censo, para examinar las reclamaciones y emitir los documentos justificativos de las mismas, y no otras personas acordando lo informes que le emitir y consignado su contenido en el acta de la sesión.

Procure usted cumplir todos los plazos prefijados, los cuales son prorrogables.

Sírvase V. acusar recibo de circular y de las listas, a vuelta de correo, según está ordenado.

El jefe provincial de Estadística.

Heracleo García

El día 16 de mayo, a las 10 de la mañana, se constituirá en el ayuntamiento en sesión pública para examinar las reclamaciones y emitir los documentos justificativos de las mismas, y no otras personas acordando lo informes que le emitir y consignado su contenido en el acta de la sesión.

Este día 10 de mayo se reunirá a la Junta Provincial del Censo, para examinar las reclamaciones y emitir los documentos justificativos de las mismas, y no otras personas acordando lo informes que le emitir y consignado su contenido en el acta de la sesión.

Procure usted cumplir todos los plazos prefijados, los cuales son prorrogables.

Sírvase V. acusar recibo de circular y de las listas, a vuelta de correo, según está ordenado.

El jefe provincial de Estadística.

Heracleo García

El día 16 de mayo, a las 10 de la mañana, se constituirá en el ayuntamiento en sesión pública para examinar las reclamaciones y emitir los documentos justificativos de las mismas, y no otras personas acordando lo informes que le emitir y consignado su contenido en el acta de la sesión.

Este día 10 de mayo se reunirá a la Junta Provincial del Censo, para examinar las reclamaciones y emitir los documentos justificativos de las mismas, y no otras personas acordando lo informes que le emitir y consignado su contenido en el acta de la sesión.

Procure usted cumplir todos los plazos prefijados, los cuales son prorrogables.

Sírvase V. acusar recibo de circular y de las listas, a vuelta de correo, según está ordenado.

El jefe provincial de Estadística.

Heracleo García

El día 16 de mayo, a las 10 de la mañana, se constituirá en el ayuntamiento en sesión pública para examinar las reclamaciones y emitir los documentos justificativos de las mismas, y no otras personas acordando lo informes que le emitir y consignado su contenido en el acta de la sesión.

Este día 10 de mayo se reunirá a la Junta Provincial del Censo, para examinar las reclamaciones y emitir los documentos justificativos de las mismas, y no otras personas acordando lo informes que le emitir y consignado su contenido en el acta de la sesión.

Procure usted cumplir todos los plazos prefijados, los cuales son prorrogables.

Sírvase V. acusar recibo de circular y de las listas, a vuelta de correo, según está ordenado.

El jefe provincial de Estadística.

Los Misterios del Mar Indiano

Por LUIGI MOTTA

Propiedad de la Casa Editorial Maucci

La noche seguía obscura y en el cielo, cubierto de nubes que corrían impulsadas por el viento como un grupo de corceles desbocados, brillaba una estrella fulgurante de Harwey y de sus compañeros.

Así corrió el barco sin contratiempo alguno hasta el alba.

Comenzaban a lucir en el cielo, por la parte de oriente, los pálidos colores de la aurora; fresca brisa soplabla sobre la mar, tranquilo y semejante a una llanura verdosa e iluminada.

Algunas estrellas aparecieron, pero el resplandor rojizo de la aurora extinguió en seguida aquellas tímidas luces, que temblaban en el cielo como el cristal.

Harwey seguía en el puente y sus ojos no revelaban la menor huella de cansancio, como si estuviera dotado de energía sobrenatural.

Cuando se dejó ver el áureo disco del sol oyóse la voz del vigía que desde la cofa del palo mayor gritaba:

—¡La costa a proa!

Todos miraron. De pie, asomados a las bordas y sobre el castillo, observaban silenciosos, llenos de ansiedad.

La costa, en efecto, se mostraba a veinte millas de distancia semejante a ligera y azulada bruma. De se-

guro habría permanecido oculta a ojos menos penetrantes que los de aquella turba de bandidos de mirada de águila y brazos de acero.

Harwey, desde el puente, contemplaba el mar con un magnífico anteojo. Un observador perspicaz habría podido descubrir fácilmente en su rostro los pensamientos diversos que le agitaban.

—¡Es Pandjang!—exclamó al fin apartando de los ojos el instrumento de óptica.

—¡Tanto mejor, capitán—respondió Tunnik tomando el anteojo de manos de su jefe para mirarle.

Y al cabo de un rato murmuró como para sí:

—De este modo podremos descansar y prepararnos para nuevas aventuras.

Harwey no replicó, pero volvióse hacia Bob y cambió con él algunas palabras.

El Mjang, impulsado por el motor eléctrico, avanzó con velocidad extraordinaria.

A las nueve, cuando el sol lanzaba sus rayos sobre aquella extensión inmensa de agua tranquila, estaban a pocas leguas de tierra.

Pandjang era perfectamente visible y con un buen anteojo se distinguía la rueda de acero y una multitud de hombres ocultos entre las rocas de la playa.

Un momento después, en la cima del islote ondeó alguna cosa blanca. Era una bandera. Seguramente los piratas habían descubierto al buque amigo.

Tunnik se volvió hacia el timonel.

—¿Iza el pabellón—le dijo—y en seguida a la maniobra.

—¡A sus órdenes!—replicó el vigía marino y corrió hacia el puente para comunicar el mandato a los marineros.

Una bandera, la de los piratas, se elevó a lo largo de la driza y mostró al cielo el dragón flamígero en campo azul sembrado de estrellas.

Desde proa un cañonazo saludó al estandarte; el viento esparció los ecos de la descarga y la blanca nube de humo.

La costa, entonces, se vio coronada de hombres, seguramente ocupados por los que iban y venían gestionando con gran animación, deteniéndose a veces en grupos de tres o cuatro para mirar con aparatos de óptica.

El barco recorrió en breve las pocas leguas que le separaban de la costa y llegó silenciosamente hasta los escollos.

Sólo entonces moderó la marcha y tranquilamente, bajo la mano del vigía timonel, enfiló la entrada de su refugio.

En seguida los marineros botaron al agua una chalupa y algunos de los más prácticos embarcaron en ella para amarrar el buque a la costa, mientras echaban dos anclas, por ser en aquel lugar muy

ECOS DE CALAHORRA

16 de abril. NUESTRO GOZO EN... A pesar de los deseos repetidamente expresados, no pudimos contentarnos con los primeros destellos de la fiesta llamada no sin motivo, nacional; muy discutida, muy piropada, pero aliente indiscutible para toda clase de fiestas o ferias.

Todos, en sentido más o menos elevado, criticamos su ferocidad, su salvajismo, pero claudicamos en remedio y formamos a las puertas de las taquillas para conseguir la localidad preferente, por la que suspiramos.

Comenzamos nuestra crónica filosofando, afuer de sinceros e imparciales, porque eucajan perfectamente nuestros comentarios escarizantes de nuestros aficionados de Calahorra.

Amaneció el domingo obscurecido y cerrado por completo, caía con gran insistencia finísima lluvia, amenazando continuar durante prolongado espacio de tiempo.

Hemos de confesar con toda sinceridad, no ocultando al propio tiempo nuestro gran interés y enorme expectativa por presenciar el primer espectáculo de la naciente temporada, que el día presente en franca oposición para celebrar la función anunciada, ello fué la causa de que la Empresa, de acuerdo con la autoridad competente acordara la suspensión y aplazamiento del espectáculo; sin embargo, forman legión los descontentos por el aplazamiento o no celebración, ya que hallábase dispuestos a afrontar con valentía el frío, el viento y la lluvia.

Ello no nos molesta ni nos induce a criticarlo, antes bien nos congratula al encontrar una demostración palmaria de que existe en nuestra ciudad un vivo interés por dicha fiesta, un gran núcleo de buenos aficionados que, casi nada, «la chipén»; por lo tanto, nos complacemos en darles una buena noticia a tal respecto, y es: que la novillada ha sido aplazada y tendrá lugar su celebración en el próximo día de la Ascensión con todos los honores y atenuantes que sean factibles.

Se presentarán los dos buenos mozos, cuya presencia gustó extraordinariamente, y que han sido devueltos a los pastos, es de suponer que durante este tiempo han de obtener todavía mejor presentación y merecerán el completo «placet» de nuestros aficionados. Conocemos también el interés del señor Casas para dar gusto a nuestra ciudad.

De «Mairalitos», según decíamos, tenemos inmejorables referencias, que sentiríamos muy de veras no fuesen ciertas, pues habríamos de dificultar con nuestras críticas el cartel e impresiones de toda la región.

El domingo marchó muy disgustado por no haberse dado la novillada, y ello constituye una buena nota, pues tenía elevados deseos de presentarse ante nuestro público. Allí veremos y pronto tendremos ocasión de persuadirnos.

Para el próximo domingo, si el tiempo no lo impide aunque ya parece decidirse a convencerse de que tiempo ha comenzado la Primavera, pues hasta la fecha lo éramos... nosotros por creerlo, tendremos a guisa de «vermouth» capca de vacas bravas, de la propia ganadería antes citada música, baile y motivos más que sobrados para pasar un rato agradable.

La entrada costará un precio módico y dará amplio margen para que la gente de bronce luzca sus «churruas» y alguno le sirva de primer pedestal para elevarse... (no queremos decir por los aires) a las cumbres de la tauromaquia.

¿Es algo imposible que Calahorra pueda tener un futuro «castro» del toro? Aquí queda la pluma para ayudarle.

Miguel Maestro

Sección de Arnedo

ARNEDO, 16. Celebró sesión la Comisión Permanente de este Ayuntamiento bajo la Presidencia del señor alcalde don Emilio Cervantes, hallándose presentes al acto los señores Flores y Zapata.

Dióse la conformidad a las cuentas presentadas por la Hermana Superiora del Santo Hospital, correspondiente al último mes.

También se acordó la entrega de 300 pesetas al párroco don Benigno de Sings, como subvención a la parroquia por gastos de predicación en la Cuaresma.

Ha salido para Murguía (Alava) a tomar posesión de su cargo el teniente de la Guardia civil don Gregorio Moreno.

Deja gracioso recuerdo de su feliz actuación en esta ciudad y demás pueblos que integran la demarcación. Anoche por el grupo de íntimos amigos que aquí cuenta, fué obsequiado con una cena de despedida que estuvo preparada con su habitual esmero, por el dueño del Café bar «El Brillante».

En la imposibilidad de despedirse de sus numerosos amigos de esta y de estos pueblos, nos da el encargo que aceptamos gustosos, de consignar en estas columnas su despedida y de ofrecer a todos su nueva residencia.

Para suceder a este oficial ha sido designado y en breve se hará cargo del mando de la Guardia civil de esta línea, don Peláyo García Vivas, que ha desempeñado últimamente el cargo de Almacellán (Lérida).

Se halla enferma de bastante entidad la esposa del digno juez de primera instancia de este distrito don Enrique Iglesias.

RIOJA BAJA

AUTOL, 17. Ante la escasez de trabajos para dar ocupación a muchos braceros y que éstos puedan ir sobrellevando la vida, varios labradores se han dirigido al presidente de la Comunidad para recabar de él el concurso a fin de que aunados los esfuerzos y voluntades vean los medios de dar ocupación a muchos braceros que como decimos, hoy no la tienen.

Atendidos en dicho ruego y reunidas varias comisiones de regadíos, examinaron sus primeras miradas hacia el estrecho «Yasa Angostina», por cuyo subsuelo deben discurrir aguas, que sacadas a la superficie podrían dar riego a muchos olivares y quién sabe más.

Allí estuvieron ayer unos doce señores y levantaron un croquis del peñasco terreno, por cuya garganta debe ir el agua y vieron que de ser así con pocas pesetas relativamente pueden construir un dique con el que se sujetarán y hará brotar las aguas a la altura conveniente. Se planearon otras obras tales como la construcción de una semi carretera que una los caminos de Corella y Yerga con la carretera de Aldeanueva para llevar con mayor facilidad los productos del campo al pueblo una vez abierta aquella al servicio público, cuya apertura no se hará esperar mucho tiempo, por ir adelantando los trabajos de afirmado de la misma. Para conseguir estos propósitos lo principal es la unión de las voluntades y el dinero y como aquí creemos que se cuenta con ambos factores, procede no dejar para el mañana su realización y nunca mejor que ahora para llenar los fines propuestos de aliviar la situación de los trabajadores ociosos.

Y siendo la Comunidad de labradores independiente de todo trámite burocrático, a ella debe pedirse y ella organizar cuanto antes la ejecución de las obras. Para eso la tenemos y si por todos se la mirara cual le corresponde y se le ayudara en su misión grande, en vez de ponerle chinillas como por algunos se pretende, otra sería y todos descansaríamos en ella. Adelante, pues.

—Sabemos que en la mañana de ayer, un numeroso grupo de jornaleros se presentaron en el domicilio del alcalde pidiéndole trabajo. No sabemos cómo se desarrollará la entrevista, pues creemos que dada la sensatez del señor alcalde, éste les daría ánimos y esperanza de hallarlo, como por lo visto se impone. ¡Cuanto lovará en abundancia para que esto desaparezca y vuelva la tranquilidad a muchos hogares!—H.

ALFALFA. Se vende por todo el año la de dos fanegas y 4 celemines. Camino de carro. Razón, Mayor, 47, 1.º

CASA. Se vende una de nueva construcción, dentro de la capital. Informa el contratista Santos Alonso, Baños, 4.

Laboratorio Farmacéutico DE DON ROBERTO ABAD (HIJO). Venta de sus especialidades, patentadas en Madrid. Calle de Juan Lobo, núm. 5, segundo, Logroño.

NOVILLAS DE RAZA HOLANDESA. Se venden tres, de 9, 11 y 13 meses. Agustín Fernández, en Cenicoero.

CARNEROS. Se venden 140 para pique, sobre buenos, en el término de Cantajada. Para tratar dirigirse a don Juan González, calle de Juana Jiménez, número 22, en Cervera del Río Alhama (Logroño).

ATENCIÓN. Alubias blancas de Mendavia y León; caparrones de Cenicoero (tempranos), y de todas clases, para siembra. —Especialidad en aceite del país, de La Serria y El Cortijo. VENANCIO MARIN. —MAYOR, 35. (Frente a la Tabacalera)

ESPEJO que mide 1'40 por 80, y cama de matrimonio, de tablero, se venden. Razón, en LA RIOJA.

ARRIENDO DE PANADERIA. El Sindicato Agrícola de Brias anuncia el arriendo de una panadería, montada con todos los adelantos modernos, incluso motor eléctrico. Los que deseen solicitar dicho arriendo pueden dirigirse al presidente del referido Sindicato, quien les informará de las condiciones.

PÉRDIDAS. —De unos lentos, el día de Jueves Santo, en los Oficios de la iglesia de la Redonda. Se ruega a la señora que los recogió los entregue a Marcelina, la sillería.

CABRAS. Se venden 46: 23 con cabritos y las demás dando leche. Tratar con Fio Villascuerna, en Villamediana de Iregua.

SE ARRIENDA CUADRA en San Francisco. Informar, Mercaderes, número 12, piso primero, izquierda.

EL MEJOR SURTIDO en artículos de novedades, propios para regalos, en todas las clases y baratas, se encuentra en LA COCINA ALEMANA FORTALES, 104.

Serrería Mecánica

Y ALMACEN DE MADERAS DE HERMANOS MORENO. —NAJERA. Se vende tabla de chopo y pino superiores. Se hacen toda clase de embalajes. Precios económicos.

FABRICANTES. Se ofrece encargo para fábrica de conservas; seriedad y competencia. 15 años de práctica. Informa Samuel Ruiz, en Aldeanueva de Ebro.

SE PINTAN HABITACIONES al temple, garantizadas, dos baños y zócalo, desde 30 céntimos metro cuadrado. También se pintan habitaciones a 8 pesetas. Avisos: Marqués de Vallejo, 2, 3.º

Lecciones de Armonía y Composición RAZON, CASA ERVITI

PROPIO PARA INDUSTRIA. Se vende un local de 1.850 metros, bien situado y de nueva construcción. Razón, en LA RIOJA.

VENDO TODAS LAS HERRAMIENTAS DE ZAPATERO, hormas y máquinas de coser; todo en muy buen uso. Razón, Salmerón, 11, 1.º, o en Viana (Navarra), Saturnino Abadía.

CEPILLADORA. Se vende una de 2'50 de meseta largo por 45 de ancho, en muy buenas condiciones, en la serrería de Alfonso Pérez. Trinidad, 3, a

Aviso al Público. El taller de calzado de Torrecilla se ha trasladado a Logroño, instalándose en la calle Sagasta núm. 21. Especialidad en sandalias hechas a medida

TARTANA. Se vende una con cubierta, seminueva. Tratar con Agustín Valderrama, en Hormilla.

PASTOR PARA VACAS. Se necesita uno, que sepa bien ordeñar. Razón Carmelitas, 8, entresuelo.

FABRICA DE JABON Y TIENDA. Se traspasa junto o por separado y en buenas condiciones. Razón, La Rioja

BARACHOL. Lo mejor contra la SARNA y erupciones de la piel. Véndese en Farmacias y Droguerías.

PISO SEGUNDO. Se vende en la calle Marqués de San Nicolás, Razón, en LA RIOJA.

YUGUERO. Se necesita que sepa cumplir como tal, para un pueblo de la provincia. Razón, en LA RIOJA.

J. Sáenz de Valluerca. Carbones minerales y vegetales. Carbón de Piedra-Galleta. Los 46 kilogramos, 5 pesetas. Avisos: Sagasta, 2. — Seminario.

NODRIZAS. —Soltera, de 23 años, leche de 15 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Razón, La Rioja. —Casada, de 23 años, leche de 15 días, sin familia, desea criar en su casa. Informa Narciso Castilla, en Cerezo de Río Tirón. —Soltera, leche fresca, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa don Celso Alonso, en Sanjo Domingo de la Calzada. —Casada, de 20 años, leche de 6 meses, desea criar en su casa de Ribafrecha. Informa don Serafín Soto, en dicho pueblo. —Soltera, de 19 años, leche de 20 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, Estrella, 8, en Calahorra. —Casada de 30 años, leche de diez días, desea criar en su casa. Para informes dirigirse a su esposo, don Manuel Abad, en Autol.

SE VENDEN: unos aparatos de varas y otros de adelante, un cilindro de panadería, superior; una bésicula; una vertedera «Vitis», de viña; varias cadenas y un tronzador. —También se desea comprar cocina económica grande y algunas baricas de 16 a 20 cántaras, para vino. Razón, plaza del Mercado, 24, planta baja.

DINERO. Personal formal y solvente aceptarían 500 pesetas, reintegrables, al 20 por 100 de interés, en plazo convencional. Razón, en LA RIOJA.

TRASPASO TIENDA DE ULTRAMARINOS bien acreditada, en sitio céntrico, por no poder atenderla su dueño. Razón, en LA RIOJA.

BASCULA de 200 kilos, nueva, se vende. Informar en la calle de San Juan, número 26, primer piso.

Regalo de 2 mulas hermosas. La fábrica especial de CHOCOLATES CARRETER de Magalón (Zaragoza) regala dos mulas superiores en combinación con la Lotería Nacional.

Quien compre Chocolate Carreter puede ser agraciado con la magnífica pareja de mulas

Herrero Riva y Comp.

BUCURSAL EN CALAHORRA. BANQUEROS.—LOGROÑO. COTIZACIÓN DEL DIA 17

Interior 4 por 100 al contado 71 20. Amortizable 5 por 100 96 75. Tesoros, 6 meses 00 00. » 2 años 00 00. Banco Español Río de la Plata Acciones Azucarera preferente 107 00. » ordinarias 00 00. Banco España 577 00. Comp. Arrendataria Tabacos París Cheque 235 00. Londres 36 90. Dollars 6 97. Chile, cambio sobre Londres 40 00. Ferrocarriles del Norte 381 60. Madrid-Zaragoza-Alicante 355 75.

CAJA DE AHORROS. Con libreta, interés anual 3 por 100. Imposiciones a mayor plazo, convencional. Imposiciones a 30 días, 3 por 100. Giro y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos, con o sin interés; cambio de monedas compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

BICICLETAS. Vendo 4 muy baratas. Garage Berropepe, en Haro.

CASA. Se vende con buen rendimiento. Razón, Bretón de los Herberos, número 40, cuarto piso.

CASA CON GRANDES ALMACENES Y SOLAR, en buen sitio y céntrico para edificar, se venden en inmejorables condiciones. Razón, en LA RIOJA.

AYUDANTE DE HERRERO. Se necesita en el taller de carpentería de Agost y Ruiz, en Najera.

GARRO. Se vende uno para 2.500 o 3.000 kilos. Tratar con Domingo Sicilia, en Alberite.

PISO QUINTO. Vendo uno con ascensor, recién decorado y desahogado, en el precio de 10.000 pesetas. Agencia Escudero, Sagasta, 14, tercer piso.

PANADEROS. Se vende un amasador seminueva. Se dará barata. Informa Felipe Aragón, en Haro.

ZAPATERO. Se necesitan un oficial y un medio oficial en la zapatería de Faustino San Miguel, en Alberite.

SE VENDEN DOS MULAS de 6 y 7 años, juntas o separadas, una de ellas de varas y la otra delantera; a toda prueba, lo mismo que a carro de yugo. Dirigirse a su dueño, Eulogio Aldágar, en Fonzaleche.

SE NECESITAN 5.000 PESETAS. Se garantizan debidamente y rentarán buen interés. Razón, en LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA. Se necesita uno que sepa su obligación, en la del practicante don Fortunato Hueda. HARO.

«LAS CONCHAS». Se arrienda esta antigua tienda, con entresuelo. Portalillo, número 21, Razón, en el piso primero de la misma casa.

SE TRASPASA UNA TABERNA en sitio céntrico y con buena clientela, por no poderla atender su dueño. Facilidad en el pago. Informes, calle Mercaderes, número 19, carbonería.

SE ARRIENDA MEDIO PISO, con cocina independiente, para poca familia, en sitio céntrico. Informa Alejo Aldazábal, Salmerón, número 23.

APARADOR Y TRINCHERO antiguos, se venden. Razón, en LA RIOJA.

SE DESEA TENER UN SENOR para estar como en familia. Razón, en LA RIOJA.

VINO SUPERIOR. Se vende tinto a 5 pias, la equivalencia de la cántara y a o'30 el litro. Se sirve a domicilio. Calle Caballería, número 23.

BASURA. Se desea comprar una buena partida. Dirigirse para ofertas, indicando precio, a don Emilio Urarte, en Pobes (Alava).

Leche Lechera. La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien los solicite de la Sociedad Nestlé, Gran vía Layetana, 41, Barcelona.

VACA parida de 8 días, con su ternera, la vende Andresa Moréntin, en Cenicoero.

OVEJAS. Se venden 50, con 30 corderos. Tratar con Juliana Fernández, en Ventosa de Rioja.

CASAS. Se venden en la calle del Mercado las señaladas con los números 12, 14 y 16. Informar en LA RIOJA.

VACA SUIZA, tercer parto, para parir el día 19, se vende. Informa Euplio Sotelo, en Alberite.

PISO. Se arrienda: antes de la Triladora, camino de San Adrián. Razón, en el mismo, letra A, primero.

MACHO. Se vende uno, de tamaño regular, cerrado. Se dará barato. Para informes dirigirse a Felipe Angulo, en Elciego (Alava).

EXTRAIVIO. El que se haya dejado olvidado un encargo en casa de la viuda de Pedro Duarte, «La Cerverana», en Najera, puede pasar a recogerlo, y dando las señas se le entregará.

OVEJAS. Se venden 70, con sus corderos. Para tratar, con don Florentino Gómez, en Matute.

COMADRONA. DONA SATURNINA S. DE ORIO. Marqués de San Nicolás, 95, 2.º. Logroño. Consulta reservada. Habitaciones para casos de su profesión. RESERVA Y ECONOMIA.

DE OCASION. Se vende o traspasa un taller de carpintería, con una sierra cinta de o'90 y una cepilladora con todos sus enseres necesarios. Se cederá junto o por partes. Informa don Justo Murúa, calle del Cabo Noval, en Logroño.

SASTRERIA. DE BENJAMIN ESCUDERO. SE NECESITAN APRENDIZAS. Mercado, 62, tercer piso.

OFICIALES DE MODISTA. SE NECESITAN BUENAS. Razón en «LA RIOJA».

MAQUINAS PARA CONSERVAS. Vendo dos cerradoras, engomadora a pedal y pasadora de pasta; todo en buen uso. Cayetano Sáenz, taller mecánico, calle de los Hierros.

CHOFER. Se ofrece con bastante práctica mecánica. Razón, Mayor, 91.

SE VENDEN BALCONES Y ANTEPECHOS DE HIERRO a precios económicos. Razón, San Roque, 20. — Logroño

CHOFFER MECANICO con buenos informes, se ofrece. Dirigirse al correspondiente de LA RIOJA en Haro.

MODISTA - PELETERA. Confección de toda clase de prendas. Enseño el corte completo por 40 ptas. Plaza del Mercado, 8, segundo piso.

SIERRA DE CINTA de o'90, vendida a toda prueba. P. Fernández, Vara de Rey, número 30.

MAQUINA SINGER. Bobina Central, industrial, para Sastres, Guarnicioneros, Zapateros, Modistas y particulares, vendida por 35 duros. Laina-Calvo, 11, tienda. HARO.

PISOS AMUEBLADOS. Se alquilan dos, con agua y huerta; también cedería habitaciones sueltas. Marqués de Francos, 83 primero, Haro.

BORDADOS con máquinas especiales. Cadeneta, Cordones, Afelpado, etcétera, y Vainicas. Muro de la Mata, número 11, piso tercero.

HUEVOS PARA INCUBAR de gallinas excelentes ponedoras. Razas Leghorn blanca, Plymouth barrada, Rhode Island roja, Castellana negra. Huevos para el consumo, gran tamaño y frescos, del mismo día de puesta. Comercio de «LOS ZAMORANOS».

LOCOMOVIL CALDERA DE VAPOR MARSHALL Nueva, se vende en inmejorables condiciones. Dará razón el correspondiente de LA RIOJA en Calahorra.

Ingeniería y Obras

Planos parcelarios. Instalaciones hidráulicas. Concesiones de saltos de agua. Instalaciones completas de elevación de aguas. Alcantarillado. Centrales eléctricas. Transportes de energía. redes de distribución. Ensanche de poblaciones, etc. — Asesoría de Ayuntamientos y Empresas.

REPRESENTANTE DE LOS APARATOS PARA LA ESTERILIZACIÓN DEL AGUA POR EL CLORO LIQUIDO. — TODA CONSULTA QUE NO OCASIONE VIAJES SE RA EVACUADA GRATIS.

DIRECCIÓN: FRIDRICH. — INGENIERO Transversal de Vara de Rey, letra R, piso tercero, LOGROÑO.

PISO. Arrenda Claudio Dfer, Transversal de Vara de Rey, número 8.

Abastecimiento de carne. Se abre concurso para proveer al regimiento de Infantería Bailén, número 24, de carnes de cebón, carnero, cordero, ternera y cerdo, con arreglo al pliego de condiciones existente en la Oficina de Mayoría del regimiento, que estará desde las 10 a las 13 horas del día a disposición de los concursantes; debiendo éstos tener en cuenta que los precios a proponer han de ser por kilo de carne; por reses enteras en canal, y por cuartos para el cebón; por reses enteras para el carnero y cordero, y al menudeo, para la ternera y cerdo.

El abastecimiento de cada clase de carne podrá adjudicarse a distinto concursante. La adjudicación tendrá lugar el día 23 del actual, a las once, por la Junta Económica del Cuerpo. El importe de este anuncio será de cuenta de aquel o aquellos a quienes se adjudique el suministro. El Comandante Mayor, Gumersindo Acárate.

BICICLETA EN MUY BUEN USO. Se vende. Razón, Mayor, 112, 1.º

PISOS HIGIENICOS, con agua permanente, se arriendan en San Antón, letra A, entresuelo.

SIRVIENTA. Se desea de 40 a 45 años, para casa de campo. Indiferente presentarse sin buenos informes. Razón, en casa del capellán de las Adoratrices.

ENSAMBLAJE nuevo y usado; balcones de hierro; antepechos; rejas y puertas-cocheras, vende muy baratos I. Baizgalupe, Rodríguez Paterna, 24.

PISO ECONOMICO y muy cómodo, se alquila en la casa nueva, Fontanillas, letra C. Informar en el entresuelo, derecha, de la misma casa.

PATATAS para siembra, baratas de toda confianza, de las Sierras de Belorado, las vende Nicolás Arenas, calle Mayor, 45.

GONZALEZ HERMANOS REVOCADORES Y ESTUCADORES CAFE EUROPEO.— PRADOLUENGO. Especialidad en dibujos al relieve y en toda clase de mármoles, abricantados a fuego. LO MAS HIGIENICO, lo de más duración y sólido sobre todo lo conocido; lo más propio para dormitorios, escaleras, portales, cuartos de baño, clinicas, hospitales y altares; pudiéndose lavar tantas veces como convenga, sin miedo a que se deteriore. TAMBIEN EN MATE, propio para fachadas, se imita toda clase de piedra, formando sillares, toda clase de ladrillos y dibujos al relieve; siendo lo de más duración y propio para ello.

SE VENDEN TRES OBLIGACIONES de la Diputación provincial de Logroño, de 500 pesetas cada una, que producen 5 por 100 libre. Informes, tienda de medias de viuda de D. Al. dazábal, calle de la Imprenta, núm. 10.

Sarmientos para injertar. Se venden de las clases siguientes: Camacha, Viura, Rojal y Tempranillo. Oficinas del Servicio Agrícola, Caballería, 39, bajos, Logroño.

MOTOR. Se vende uno trifásico, de 10 HP. Informes, calle de San Juan, núm. 6, primero, izquierda, Logroño.

HABITACION. Se cede para matrimonio o señoras. Informes, Marqués de San Nicolás, 107, piso tercero.

HABITACIONES. Se alquilan dos en inmejorables condiciones. Razón, Vara de Rey, 19, porteria.

AUTOS DE OCASION. Se vende una camioneta «Ford», con carrocería de viajeros o sin ella; un chasis y un ómnibus «Fiat», 24 asientos, con berlina. Los doy en marcha y muy baratos. Media Villa, Calahorra. Garage Club. F. Bailo.

JABONES ARNEDO. Son de fama universal las clases siguientes: Blanco 1.º, Blanco Corriente, Amarillo 1.º, Amarillo 2.º y «Nacar» especialidad de la casa. FABRICANTE: Santiago Ruiz de la Torre ARNEDO (LOGROÑO)

Tome Vd. Amigo Débil



Elíxir CALLOI que pronto le Fortalecerá

Medicamento Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 5000 médicos nos han escrito que lo recetan con preferencia por los buenos resultados observados en ellos mismos y en sus familias

De sabor agradable y efecto rápido

El que lo prueba entusiasmado y agradecido lo propaga a sus amistades. - Precio pias. 4,50

Comprelo hoy mismo en cualquier farmacia

PARTOS
RAFAELA MUSTIENES, profesora del Hospital.— Pensión económica; embarazadas. (Autorizada por la Junta de Sanidad), Cuarto de Baño jar. In.—Delicias 4.—Teléfono 1.056.—ZARAGOZA.

MOTORES
 PARA ACEITES PESADOS BOMBAS
 Molinos. — Maquinaria Eléctrica.
LA MAQUINARIA INDUSTRIAL MINERA. — BURGOS.

LA PRIMITIVA
 Agencia general de anuncios **JOSE CERDA BODES**
 Vara de Rey, 8. Logroño.
 FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA.

MUEBLES
 No comprar sin antes visitar la antigua Casa de la GERVASIA.— Gran surtido en camas, sillas, mesillas, lavabos y demás artículos concernientes al ramo. Gabinetes y comedores completos. Calle Juan Lobo, núm. 2, primer piso **CASA DE LA GERVASIA**

A LOS VINICULTORES
 Partida de bodegas, transportes, medios bodegas, bordeselas y medias bordeselas, vendiendo o alquiler a precios baratos. Felipe Elguizar, Vinos, Haro. a

LA LLUVIA BIENHECHORA

LOCION VITTELIA

EVITA LA CAIDA DEL PELO
 PROMUEVE SU CRECIMIENTO.
 QUITA LA CASPA, Y LIMPIA LA CABEZA, FORTIFICA LA RAIZ.
 EMPÍDE LAS CASAS.



CALVO
 Píntese de aceite de la LOCION VITTELIA

Los hombres y mujeres que usan LOCION VITTELIA

Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA
 Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrtss Gesehsciff

Servicio regular de vapores correo alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin trasbordos, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Próximas salidas:
 El día 3 de Mayo, el vapor de lujo «CAP POLONIO».
 El día 10 de Mayo, el vapor rápido «ANTONIO DELFINO».
 El día 14 de Junio, el vapor rápido «CAP NORTE».
 El día 5 de Julio, el vapor de lujo «CAP POLONIO».

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan MEDICO COCINEBOS y CAMAREROS ESPAÑOLES. También admiten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA.

Para toda clase de informes, dirigirse al representante en BILBAO, EDMUNDO COUTO, Buenos Aires, 19 (bajo). Teléfono 624.—Dirección postal: Apartado 808. — Telegráfica: COUTO.

Compañía Trasatlántica
 Vapores Correos Españoles

El vapor «INFANTA ISABEL I E BORBON» saldrá de Barcelona el día 4 de Abril de 1925 para BUENOS AIRES.

El vapor «CRISTOBAL COLON» saldrá de BILBAO y SANTANDER el 17 y 19 de Abril para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

Salidas mensuales para RIO JANEIRO MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia: VIUDA DE GUILLERMO MONEO, MURO DE LA MATA, número 2. Logroño

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos recomiendan que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS

LLOYD NORTE ALEMAN-BREMEN

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUDAMERICA. Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los rápidos vapores correo alemanes de gran porte:

El día 29 de abril, el vapor «WERRA». » 587'95.
 El día 14 de mayo, el vapor «WESER». » 587'95.
 El día 10 de junio, el vapor «SIERRA MORENA». » 632'95.
 El día 1 de julio, el vapor «CREFFELD». » 567'95.
 El día 30 de julio, el vapor «WERRA». » 587'95.

Los vapores «Sierra Córdoba», «Sierra Nevada» y «Sierra Morena», admiten pasajeros de primera y tercera clases, y el «Werra», «Kotun» y «Creffeld» admiten pasajeros de clase intermedia y tercera.

TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE TIENEN A SU DISPOSICION UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR Y SALA DE CONVERSACION.—LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS SIENDO SERVIDAS A LA MESA POR CAMAREROS UNIFORMADOS.

Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España **LUIS G. REBOREDO ISLA**
 VIGO. — García Olecut 2. VILLAGARCIA. — Marina, 14. BUENOS AIRES, CANGALLO, 336.

TODOS LOS ASMA

CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azules del Dr. Andréu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

TOMADLO Y CURAREIS Jarabe Pagliano.

Líquido, Polvo, Comprimidos.

DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLES SAN MARCO 4.

EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
 CURA LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, CATARROS DEL ESTOMAGO, BILIS, INTESTINOS, etc.

EXCITA EL APETITO Y ESTIMULA LAS FUNCIONES DEL APARATO DIGESTIVO

EXIJA SIEMPRE EL NOMBRE ERNESTO PAGLIANO

AGENTES EN ESPAÑA **J. URIACH y C^o** Bruc 49. BARCELONA.

VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Holland America Line
 Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO

Próximas salidas para La Habana, Veracruz y Tampico:

VAPOR «SPAARUDAM»
 De Bilbao el 21 de Abril,
 De Santander el 22 de »
 De Gijón el 23 de »
 De Coruña el 24 de »
 De Vigo el 25 de »

VAPOR «MAASDAM»
 De Bilbao el 10 de Mayo,
 De Santander el 11 de »
 De Gijón el 12 de »
 De Coruña el 13 de »
 De Vigo el 14 de »

VAPOR «EDAM»
 De Bilbao el 2 de Junio
 De Santander el 3 de »
 De Gijón el 4 de »
 De Coruña el 5 de »
 De Vigo el 6 de »

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
 A La Habana. 530'50 pesetas. A Veracruz y Tampico. 582'75.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase son alojados en camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes en BILBAO: SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS, SANTANDER: DON FRANCISCO GARCIA, GIJON: SEÑORES VIUDA E HIJOS DE ANTONIO LOPEZ DE HARO, CORUÑA: SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ, VIGO: SEÑORES JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique

C. Sud-Atlantique Y Chargeurs Reunis

LINEA DE BRASIL-URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PROXIMAS SALIDAS:
 El día 18 de Abril, el vapor «AURIGNI».
 El día 8 de Mayo, el vapor «LIPARI».
 El día 18 de Mayo, el vapor «EUBEE».

Admitiendo pasajeros de 1.ª preferente, tercera con camarote y 3.ª clase.

La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correo de gran velocidad.

El día 2 de Mayo, el vapor correo «LUTETIA».
 El día 30 de Mayo, el vapor correo «MASSILIA».

LINEA POSTAL BILBAO, HABANA Y VERACRUZ
 El día 5 de Mayo, el vapor «ESPAGNE».
 El día 11 de Junio, el vapor correo «LAFAYETTE».

LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ
 SALIDAS:
 El 22 de Abril, el LAFAYETTE. El 22 de Mayo, el GUBA.

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, 1.ª, 2.ª y 3.ª intermedia.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO **SEÑORES FELIX IGLESIAS Y COMPANIA**
 Arenal, 8.—Teléfono 9.672.—BILBAO

Compañía del Pacífico
 LINEA DE CUBA

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER para HABANA:
 El día 26 de Abril, el vapor «OROYA».
 El día 10 de Mayo, el vapor «ORIANA».
 El día 24 de Mayo, el vapor «ORCOMA».
 El día 7 de junio, el vapor «ORTEGA».
 El día 21 de junio, el vapor «ORITA».

Seguendo VIA CANAL DE PANAMA a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLENDO ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA, VALPARAISO y otros puertos de PERU y CHILE.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

PRECIOS DE PASAJE A HABANA (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS):
 En la «OROPESA» y en el «OROYA».—Primera clase 1.750 pesetas; segunda clase, 1.055; tercera, 549'50.
 En el «ORCOMA» y en el «ORITA».—1.ª, 1.750 ptas.; 2.ª, 1.055; 3.ª, 539'50
 En el «ORIANA» y en el «ORTEGA».—1.ª, 1.512 ptas.; 2.ª, 986; 3.ª, 539'50

Pasajeros de Cámara.—Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos al estilo del país.

Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro, etc. y en billetes de ida y vuelta.

Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas), y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño salón de fumar, etc., y espaciosas cubiertas de paseo.

Precios de pasaje para puertos de Panamá, Perú, Chile y América central, solicítense de los Agentes

HIJOS DE BASTERRECHEA.— Paseo de Pereda, núm. 9.—SANTANDER, Teléfono 41. — Telegramas y telefonemas: BASTERRECHEA.

COMPANIA NAVIERA
 Sota y Aznar, de Bilbao

Linea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el 23 de abril saldrá de Bilbao el vapor de 10.800 toneladas **ARANTZAZU-MENDI**

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA:
 MURO DE LA MATA, num. 2. LOGRONO

- HERNIA -
 (Quebraduras)

Curación sin operación ni molestias con el novísimo herniario medicamentado, obturador, de alta precisión **IDEAL MORA**.

Interesantísimo para los herniados y cuantos sufren vicios de conformación. El afamado técnico ortopédico y eminente herniólogo DON FRANCISCO MORA, director propietario de los grandes talleres y Gabinete de Ortopedia «EL ARTE MODERNO», establecidos en Salamanca, calles de San Justo, 30, y Consuelo, 5, recibirá visitas durante el mes actual en:

TAFALLA, el día 20, en el Hotel Comercio.
 LOGROÑO, el día 21, en el HOTEL PARIS.
 HARO, el día 22, en el Hotel Adela.
 VITORIA, el día 23, en el Hotel Quintanilla.
 BURGOS, el día 24, en el Hotel Universal.

El aparato Ideal Mora es la última creación de la Ortopedia moderna mecánico-científica; la segura eficacia de este aparato es un remedio radical para curar toda clase de hernias (quebraduras), por rebeldes y voluminosas que sean, incluso las reproducidas después de la operación.

Pierna, brazos y manos artificiales.—Aparatos para corregir las desviaciones externas e internas de las rodillas y pies: Últimas creaciones de la Ortopedia moderna después de la guerra europea.

Corsés ortopédicos.—Para males de Pott y desviaciones de la columna vertebral. Aparatos para parálisis infantil y tumores blancos de todas las articulaciones.

Fajas ventrales de todas clases, para embarazadas operadas, riñón movable, estomacales, etc., y todo cuanto comprende la Ortopedia en general.

MATERIAL COMPLETO PARA CLINICAS Y HOSPITALES, PRECIOS DE FABRICA SIN COMPETENCIA.

Única Casa que responde, bajo contrato firmado, de la perfección de los aparatos y de sus deficiencias hasta la curación del paciente, y en vicios de conformación, hasta la corrección total.